
зарубіжна література        Дата ______     

ема. Роман як жанр літератури, його формування і провідні ознаки. Різновиди роману 

XIX ст., національна своєрідність. Густав Флобер. «Пані Боварі». Значення Г. Флобера 

для розвитку реалізму. Конфлікт романтичних ілюзій та дійсності в романі. Сюжет і 

композиція роману. Зображення суспільства 
 

Мета: розширити й поглибити знання учнів про роман як великий жанр літератури, пояснити, чому роман 

набув домінуючого положення в літературному процесі ХІХ століття; стисло ознайомити учнів з 

особистістю й творчим шляхом Гюстава Флобера; розкрити сюжетно-композиційні особливості роману 

«Пані Боварі»; розпочати текстуальний аналіз твору; сприяти вдосконаленню читацьких 

компетентностей учнів. 

Обладнання:  портрети  Флобера,трейлер фільму «Мадам Боварі», тексти роману, ілюстрації до 

твору, завдання із QR-кодами. 

Тип    уроку:  урок  формування  нових знань,  умінь  та  навичок. 

 

Перебіг уроку 

 

Я – людина-перо,  

я існую через нього, заради нього. 

Г. Флобер 

І.  Актуалізація  опорних  знань учнів. 

ІІ. Мотивація навчальної діяльності.  

Учитель. Гюстав Флобер – один із найвидатніших письменників-романістів ХІХ ст . не 

тільки Франції, а й усієї світової літератури. Флобера. На відміну від його сучасників, не 

цікавила слава. Він жив відлюдником у своєму маєтку Круассе, не був завсідником салонів, 

не був публічною людиною, не гнався за тиражами. Не заробив грошей на своїх літературних 

шедеврах. Таким було його переконання. Такою людиною був Флобер. Він завжди 

задовольнявся малим і писав лише тому, що не міг не писати, а не заради зиску чи слави. Як 

закоханий фанатик не уявляв, як можна отримати комерційну вигоду з літератури.  Він був 

переконаний, що мистецтво не повинне приносити гроші. Тож ми знайомимося з Флобером 

як людиною і митцем, чиє ім’я увійшло в золоту скарбницю світової літератури, чий внесок 

у розвиток реалістичного роману став знаменною віхою усього всесвітнього літературного 

процесу. 

 

ІІІ. Оголошення теми і завдань уроку. 

   1. Розповідь про роман як жанр літератури. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

ХІХ століття в історії світової літератури можна назвати «золотим століттям» роману.  

 

Завдання. Розшифрувавши QR-коди, створіть схему «Роман як жанр літератури», 

записавши словами закодовану інформацію. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Особливого розвитку у цей період набувають французький, англійський (вікторіанський) та 

російський романи. Прояв національних особливостей роману залежить від тих історичних 

умов, в яких розвивалось мистецтво тієї або іншої країни. 

 

2. Знайомство з Гюставом Флобером (використовуючи кроссенс). 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 – Французький письменник Гюстав Флобер народився 12 грудня 1821 року в невеликому 

містечку Руані, на півночі країни 

2 – в родині головного лікаря Руана. У будинку при лікарні минули його дитячі роки. Цілими 

днями він слухав старовинні народні перекази, що розповідала йому няня. 

3 – З самого дитинства Флобер захоплювався театром. Разом зі своєю сестрою Кароліною 

він влаштував домашній театр. Діти розігрували різні вистави, готували афіші, запрошували 

глядачів – знайомих і сусідів. Інтерес до театру Флобер зберіг на все життя. 

4 – Писати почав дуже рано. Його перші твори, що мали переважно наслідувальний характер, 

були навіяні уроками історії, які його дуже цікавили, і прочитаними книгами. 

5 – 1840 року, закінчивши навчання в Королівському колежі Руана, Флобер здійснює свою 

мрію: вирушає в першу велику подорож. Відвідує Піренеї та Корсику. У своєму щоденнику 

залишає захопливі враження. 

6 – Повернувшись на батьківщину, вступає до Паризького університету, який йому не 

судилося закінчити. У нього проявилася страшна хвороба – епілепсія, що вплинула на всю 

подальшу долю.  З 23 років він оселяється в маленькому маєтку Круассе поблизу Руана, щоб 

прожити там все своє життя. «Відлюдник з Круассе» - так називали його друзі. Під цим ім’ям 

він увійшов і в історію літератури. 

7 – У 1849 році Флобер вирушає в подорож на Схід. Ця мандрівка стала великою подією в 

особистому житті і тривала до травня 1851 року. Флобер побував у Каїрі, Александрії, 

Бейруті тощо. 
8 - Після повернення з подорожі розпочинає роботу над своїм головним романом «Пані Боварі», який був 

завершений через 5 років. Влада оголосила твір «непристойним» і заборонила його. Після сенсаційного 

судового процесу Флобера було виправдано. Роман одразу став одним із найулюбленіших творів не тільки 

у Франції, а й інших країнах. 

9 – «Я – людина перо, я існую через нього, заради нього», - говорив Флобер. Він щодня підтверджував ці 

слова наполегливою працею.  

 



3. Історія створення роману «Пані Боварі». 

 

4.  Перегляд відео «експрес-урок з Ольгою Ніколенко». 

 

IV. Характеристика сюжетно-композиційних особливостей роману Г. Флобера. 

 

5. З’ясування первинних вражень учнів від прочитання роману. 



- Розкажіть про свої враження від прочитання роману «Пані Боварі». Які емоції й думки 

викликав у вас цей текст? 

- Про що цей твір? 

- Які персонажі вас вразили найбільше? Чим- Над якими проблемами змусив вас замислитися 

цей твір? 

 

6. Перегляд трейлеру художнього фільму «Пані Боварі». 

 

7. З’ясування сюжетно-композиційних особливостей роману. 

- Стисло передайте сюжетну лінію роману. 

- Доведіть, що роман побудований за циклічною композицією. 

(І частина – життя Емми і Шарля до одруження, весілля. 

ІІ частина – знайомство з Леоном Дюпої, стосунки з Родольфом Буланже. 

ІІІ частина – взаємини з Леоном, смерть героїні) 

- Визначте жанр твору (реалістичний соціально-психологічний роман) 

- Визначте головний конфлікт роману (конфлікт романтичної мрії та ницої буденності). 

V. Домашнє завдання.  

  

Дібрати цитати до характеристики образу Емми Боварі. 

Дати   відповідь на питання «Чи можливе щастя для Емми Боварі?» (навести аргументи «за» 

і «проти»)*                                                                                                                                                                                         



зарубіжна література        Дата ______     

Тема. Еволюція Емми Боварі 
 

 

Мета: знання   формувати компетентності: предметні (знання змісту роману Ґ. Флобера «Пані Боварі»,  

уміння аналізувати текст літературного твору; уміння формулювати аргументовані висловлювання; 

естетичний смак); ключові (уміння вчитися: навички оцінювання культурно-мистецьких явищ; 

комунікативну: навички роботи в групі; толерантне ставлення до думок і почуттів оточуючих; 

інформаційну: навички роботи з підручником та додатковою літературою; уміння критично оцінювати 

теоретичний матеріал; загальнокультурну: прагнення літературної освіченості; світогляд). 

Тип уроку: урок опанування нових знань. 

Обладнання: портрет Ґ. Флобера, видання його творів, ілюстрації до них, роздавальний 

матеріал. 

Перебіг уроку 

 

І.  Актуалізація  опорних  знань учнів. 

ІІ. Оголошення теми і мети уроку. Мотивація навчальної діяльності.  

 

Учитель. Роман «Пані Боварі» почали друкувати 1856 р. у літературному журналі «Ревю де 

Парі». А вже 31 січня 1857 р. було відкрито слухання незвичайної в судовій практиці справи. 

На лаві підсудних опинилися автор роману, видавець і власник друкарні, завдяки яким «Пані 

Боварі» побачила світ. Якщо у середньовіччі книги палали на вогнищах інквізиції, а за доби 

Просвітництва потрапляли до реєстру недозволених до друку, то у відносно цивілізованому 

ХІХ ст. у цивілізованій Франції все мало бути цивілізовано: прокурор, адвокат, суд: на лаві 

підсудних опинилася Література, судили Творчість. 

-  Які звинувачення було висунуто? 

 

— Обвинувач метр Пінар вимагав, щоб суд став на захист порушеної моральності, свою 

промову присвятив не тільки конкретному твору, а й самому методу письменника, 

звинувативши його твір у «поетизації» адюльтеру та зображені «бруду й брутальності» 

шлюбу, висміюванні священних церковних звичаїв. Не влаштовувала пана Пінара, 

помічника імперського прокурора, і форма твору: хто протистоїть розпусниці-дружині та 

байдужій матері? Хто з персонажів має право її судити? Чому в романі не звучить голос 

автора, який має суворо осудити злодійку? У книзі, на думку Пінара, «лише одна особа 

залишається правою, ширяє та панує над усім: це Емма Боварі». Але обвинувач вимагав суду 

не тільки над автором, а й над усією реалістичною літературою, яка мораль «таврує... не 

тому, що вона зображує пристрасті, а тому, що вона зображує їх без упину й без мрії. 

Мистецтво, позбавлене правил, перестає бути мистецтвом...». 

Суд виправдав «зловмисників» за «недоведеністю злого наміру». Але обвинувальний вирок 

було проголошено та стосувався він цілого літературного напряму... 

    Хоча судовий процес виявився чудовою рекламою для нового роману, Флобера це не 

порадувало: «Я такий розбитий фізично й морально після цього, що не в змозі ані ворухнути 

ногою, ані тримати в руці перо». 

 

Історія створення роману. 

 



Сюжет роману взято із життя. В основі його лежала драма, що розгорілася в родині лікаря 

Деламара із околиць Руана, який після смерті першої дружини запропонував руку і серце 

молодій і чарівній дочці сусіда — селянина. Красуня виявилася дівчиною з великими 

запитами. Чоловік їй незабаром набрид, і вона завела коханців. Витративши велику суму 

грошей на вбрання і прикраси, вона наробила боргів і отруїлася. Пізніше закінчив життя 

самогубством і чоловік. Цей сюжет майже без змін ліг в основу роману «Пані Боварі».  

 

Давався роман авторові важко, писав його протягом 5-ти років, і в 1857 р. твір побачив світ. 

Працюючи над книгою, письменник відмовився від усіх принад життя, зачинився у своєму 

маєтку, день і ніч сидів, ламаючи пера, шматуючи папір, але знову писав, переписував 

сторінки майбутнього роману. Розвиток почуттів Емми та інших персонажів, вплив на них 

оточення й середовища прозаїк вивчав сумлінно. Ретельно розробляв романіст місце дії: ми 

неначе власними очима бачили сільські краєвиди й Руанські вулиці, інтер'єри аптеки, 

будинків. Відомо, що Флобер спеціально читав медичні праці, в яких описане отруєння, 

перед тим як створити відповідну сцену у творі. Коли була вже написана більша частина 

роману, автор влаштував його читання друзям — літераторам, а ті в один голос радили 

припинити роботу над книгою. «Сюжет тебе згубить», — в один голос заявляли вони, і для 

цього були серйозні підстави. Флобер же вважав, що не немає сюжетів гарних і поганих, 

цікавих і нецікавих, усе залежало від їх розробки, від глибини проникнення в зображуване, 

від досконалості його художнього втілення. 

Г.Флобер із небаченою силою і драматизмом розкрив конфлікт між мрією і реальністю, 

з якими рано чи пізно доводиться зіткнутися всім людям.  

 

ІІІ. Робота над змістом твору. 

Учитель. В одному з листів Флобер говорить про героїню нового роману: «Це натура 

певною мірою зіпсована, жінка зі збоченими уявленнями про поезію і зі збоченими 

почуттями». «Збочення» натури Емми — результат «романтичного» виховання. Основи його 

були закладені ще в період монастирського навчання дівчини. Неприродна ізоляція від 

реального життя розвинула у цій здоровій від 

природи сільській дівчині романтичну меланхолію. 

Усе те, про що мріє Емма, чим вона захоплюється, 

до чого поривається, позначене заяложеністю і 

може викликати лише іронічну посмішку. 

 

Бесіда (заповнюємо чек-лист) 

 

- Як автор знайомить читача з головною героїнею 

романа 

- Що ми дізнаємося про виховання й навчання Емми 

Руо. 

- Про що мріяла дівчина. Як сформувався «ідеал 

життя» головної героїні. У чому він полягає. Чи 

поділяєте ви її погляди. 

- Чого чекала Емма від свого заміжжя. 

- Як ви вважаєте, чи любила вона свого чоловіка. 

- А він її. 

- Доведіть, спираючись на текст, що з перших годин 

її мрії розбиваються об буденність провінційного 

життя. 



- Поясніть причини розчарування Емми в подружньому житті. Чому Шарль Боварі не став 

героєм її роману. (Коли в житті героїні з’являється Шарль Боварі, який закохується в 

молоду жінку, Емма починає мріяти про сімейне життя. Її душа шукає порятунку від 

реальності; здається, що шлюб з Шарлем принесе їй радощі бурхливих пристрастей, про які 

вона читала в романах, а чоловік стане людиною, яка змінить життя на щось розкішне, 

веселе. Але дівчині судилося жити у сонному Йонвілі, у середовищі ситих тілом і душею 

обивателів, із чоловіком, якого вона не кохала і який щовечора, написавши свої рецепти, 

«задоволений із самого себе, доїсть рештки печені, погризе шматочок сиру, схрумає яблуко, 

доп’є графинчик вина, а потім піде в спальню, ляже горілиць і захропе».) 

   

- Розкажіть про взаємини Емми з Леоном та Родольфом. (Закоханість Емми в службовця 

Леона, а потім у цинічного Родольфа свідчить про те, що вона продовжує жити в 

ілюзорному світі. Проте, крім романтичної натури, Емма виявляється ще й зрадливою, 

брехливою та приземленою жінкою, поганою матір’ю Усе її життя тримається на обмані, 

брехня стає ніби другою її натурою вона обманює чоловіка, коханці обманюють її; у 

пошуках виходу зі скрутного становища жінка все більше заплутується Починає брехати 

навіть тоді, коли немає в цьому потреби: «Якщо вона говорила, що йшла по одному боці 

вулиці, можна було з упевненістю сказати, що вона насправді йшла по іншому». 

Пані Боварі любить розкіш, красиві речі, блискучі прийоми, але все це надто обтяжливо для 

її незаможного чоловіка вона знемагає від нудьги та мріє про галантних чоловіків Емма 

удає, що любить чоловіка, але насправді зневажає його, вважаючи негідним такої, як вона. 

У характері пані Боварі поєднуються егоїстичність та черствість у ставленні до близьких 

— чоловіка, дочки — із силою пристрасті, яку вона спрямовує на своїх коханців. Але Емма 

любить більше свої мрії, аніж реальних людей Щоб створювати ілюзію світу, який їй 

подобається, вона витрачає гроші сім’ї, бреше чоловікові, залазить у борги. Ця героїня 

вульгарна, не вміє міркувати, не приваблює нічим, крім зовнішності. Але в ній закладені 

неприйняття дійсності, прагнення нездійсненного, які роблять її цікавою і неминуче 

викликають пов’язані з цією невідповідністю очікувань та дійсності страждання. Героїня 

Флобера не звикла розбиратися у своїх почуттях, її життя підпорядковується потягам; не 

піддаючи їх критиці свідомості, вона не відає, що творить.) 

 

Етапи морального падіння Емми Боварі 

 

 

Слово вчителя 

 

— Психологічні деталі в романі дуже важливі Флобер був глибоко переконаний, що не всі 

думки й почуття можна виразити словами, тому звертався до інших засобів, наприклад 

спрямовував увагу читача на формування характеру героя, обігравав раніше згадані деталі і 

сцени, удавався до підтексту. Так, скажімо, віконт і портсигар ототожнено із мріями Емми 

про Париж; спалення весільного букета — передвісник краху. Удавався письменник і до 



психологізму. Це — непередбачувана поведінка головного героя, безліч мотивацій, опис 

характеру героя через ситуацію, річ. Ось каскетка Шарля Боварі на початку оповіді: її 

зроблено без смаку, вона взагалі жалюгідна. Це втілення подальшого життя героя — 

так само сірого й жалюгідного, так само можна схарактеризувати й весільний фігурний 

пиріг — чудернацький на вигляд, але зроблений без смаку. Начитавшись у монастирі 

ілюстрованих романів, Емма мріє про те, що її супроводжуватиме чоловік у чорному 

оксамитовому фраку з довгими фалдами, білих панталонах, у м’яких чобітках, 

гостроконечному капелюсі та мереживних манжетах. А в житті їй доводиться 

задовольнятися замість грума в білих рейтузах «стайничим у дірявій сорочці», грубими, ніби 

дерев’яними чоботами Шарля той одяг, який вона малювала у своїх мареннях-мріях, носили 

її коханці Родольф, а потім Леон. Пізніше саме через бажання мати новий вишуканий одяг 

Емма потрапляє на гачок крамаря й лихваря лере, заборгувавши йому значну суму. 

 

 

— Ідея роману «Пані Боварі» — у фатальному зіткненні мрій та реальності. Буденна 

реальність далека від ідеалу, проте відірвані від неї, егоїстичні мрії також не містять 

нічого насправді духовного. 

 

Твір-п’ятихвилинка. «Що потрібно було зробити Еммі, щоб бути щасливою» 

Основна думка твору: у житті людина повинна мати свій ідеал, прагнути до чогось світлого, 

чистого. Людина повинна вірити в реальність свого життя, бачити і цінувати його красу, 

принаду. Психологізм Флобера межував із натуралістичним зображенням дійсності, але 

головним для нього залишалося соціальне. Тому це не просто замальовка з життя окремої 

людини чи провінції, а широка картина життя Французького суспільства. 

 

ІV. Рефлексія.   

 

V. Домашнє завдання.  

Підготувати стислу характеристику Шарля Боварі, Родольфа Буланже, Леона Дюпюї (за 

варіантами). Дати пораду Еммі, що потрібно їй зробити, щоб бути щасливою (на онлайн-

дошці Ліно).  

 

 

 

 



зарубіжна література        Дата ______     

Тема. Густав Флобер. «Пані Боварі». Образи обивателів. Об’єктивний 

стиль Г. Флобера. Психологічні деталі. Боварізм як суспільно-психологічне 

явище.   
 

Мета:   формування предметних компетентностей: визначити роль другорядних 

персонажів у розкритті ідеї роману та його головного героя, з’ясувати основні засоби їх 

показу, розширювати словниковий запас десятикласників, удосконалювати навички 

зв’язного мовлення, розвивати логічне мислення, виховувати прагнення до саморозвитку; 

формування ключових компетентностей: уміння вчитися: актуалізація критичного 

мислення та пізнавальної діяльності; комунікативної: вдосконалювати навички колективної 

праці та толерантне сприйняття суджень однокласників; інформаційної: формувати 

вміння знаходити потрібну інформацію та представляти її; осмислювати роль художньої 

деталі у передачі ідеї твору; загальнокультурної: виховувати естетичний смак, потяг до 

літературної освіти; розширювати кругозір старшокласників, їх творчі навички. 

 

Тип уроку: нетрадиційний (урок-дослідження) 

Обладнання: портрет митця, фрагменти кінофільму режисера О.Я.Таїрова 

 

Перебіг уроку 

 

І. Організаційний момент. Перевірка домашнього завдання. 

 

Коло думок «Що потрібно Еммі для того, щоб бути щасливою?» 

 

ІІ. Оголошення теми та мети уроку. Мотивація навчальної діяльності. 

 

Слово вчителя. Гюстав Флобер проголошує свою позицію через героїв (в даному творі – 

негативних персонажів, тобто антигероїв). З’ясуємо їх роль у розкритті ідеї твору та 

головного образу, а також символічне значення художньої деталі у зображенні вчинків 

другорядних образів. 

 

ІІІ. Актуалізація пізнавальної діяльності. 

IV. Робота над темою «Система образів роману «Пані Боварі» як вирок моральній 

ницості буржуазних основ» 

Дослідження мотивації дій інших персонажів у «адвокатських» промовах, де аргументи – 

це деталі-символи: 

• про батька-вдівця Теодора Руо (виснажлива праця фермера не залишає часу і сил на 

виховання дочки Емми та прояву батьківських почуттів. Він радий, що зять ощадливий і не 

претендує на посаг); 

• матері Боварі (здавлена бідністю - про це свідчить кашкет малого Шарля, який, 

мабуть, так і не продався у дідовій крамниці - вона однак вивчила сина на лікаря, одружила 

його з нібито багатою, щоб хоч син був щасливим); 

• Шарля, «який шанував матір і безмежно кохав дружину», не переживши її самогубства 

(він самовіддано намагається «вилікувати» Емму від нудьги. Йому, «бідолашному вдівцеві 

жаль було дивитися на дитину… Він лагодив їй іграшки, вирізував паяців із картону». Та 

Шарль не в змозі подарувати Еммі красу життя, а Берті – повернути матір). 



Результат дослідження: вражає незахищеність цих людей, скалічених суспільним ладом. У 

них єдине бажання – вижити. Це явно не позитивні образи, тобто антигерої. А деталі у їх 

зображенні стають символами (потворний кашкет Шарля вказує на бідність). 

 

Дослідження причин підступних вчинків інших антигероїв у спілкуванні з Еммою.  

Повідомлення – характеристики про: 

Шарль Боварі був завершеним образом, у якому втілені обмеженість і міщанська 

самовдоволеність. Але виявилося також, що цей примітивний і смішний Шарль був 

здатний на глибоке й сильне почуття, він продовжував любити дружину навіть після її 

смерті, а розкриття того, що вона його зраджувала, призвело його до тихого ідіотизму. 

Він почав викликати не тільки іронічний сміх, а й співчуття, став зворушливим. 

 

• Леона – кар’єриста, який двічі зраджує кохану заради столичного життя і не 

соромиться користуватися її грошима; 

Леон - другий коханець Емми, повна протилежність попереднього. Цей юнак приваблював її 

своєю чистотою, недосвідченістю у сердечних ділах. Ось хто буде обожнювати її - це стане 

нагородою за всі її страждання. З ним вона повністю ніби втілила свою мрію. Проте це 

щастя - лише видимість. Реальність знову готувала Еммі нищівний удар, цього разу 

смертельний. Леон виявився слабкою людиною, йому пообіцяли підвищення по службі з 

умовою, що він ніколи більше не побачиться із коханкою. Леон погодився. її також 

обтяжували фінансові проблеми. Це стало причиною арешту і розпродажу майна Боварі. 

• Родольфа – ловеласа, для власної розваги він вдається до любовних пригод, а Емма 

для нього – джерело прибутку; (перегляд кінофрагменту, коли Емма намагається знайти 

порятунок у Родольфа, щоб екс-коханець допоміг виплатити її борги); 

Родольф. Розчарована Емма, спочатку підсвідомо, а потім на практиці зрадила Шарлю. 

Вона сподівався, що хоча б коханець справдить її мрії, але знову помилилася. Родольф - 

егоїстичний самець, який дивився на жінок як на розвагу. У коханні Родольфа не було нічого 

романтичного, а лише пошук тілесних насолод. Емма не відчувала фальші його слів. Відраза 

до Шарля штовхнула її в обійми цього цинічного донжуана. Від нього вона чекала широких 

жестів, але її обранець - чоловік іншого типу, ніж той, яким вона собі уявляла, і 

результатом її чергового розчарування став нервовий зрив. 

• Оме – аптекар оцінює людей тільки за їх статками; 

• Гільомен – нотаріус прораховує не тільки грошову спроможність своїх клієнтів, а й 

можливість розважитись з ними. 

Священик Бурнізьєн. Суспільна функція священика - бути наставником, уміти зціляти 

стражденні душі. Але він найменше до цього був здатний. У нього краще виходить лікувати 

корів. Серед своїх прихожан він мав репутацію гарного ветеринара. Коли Емма, 

переживаючи душевну кризу, звернулася за порадою до свого духовного пастиря, він порадив 

їй випити води з цукром. Отже, це ще одна із гримас "побуту провінції". 

Лихвар Лере - дуже пересічний, буденний і дрібний хижак, павук, який тихенько плів своє 

павутиння, в якій і заплуталася недосвідчена Емма. Виждавши момент, він накинув на свою 

жертву павутину й став безпосередньо причиною її самогубства. 

 

Завдання. Скласти сенкан до образів Шарля, Леона, Родольфа (за варіантами) 

 

Завдання. Створити асоціативний малюнок до образів Шарля, Леона, Родольфа. 

Основна думка твору: у житті людина повинна мати свій ідеал, прагнути до чогось 

світлого, чистого. Людина повинна вірити в реальність свого життя, бачити і 

цінувати його красу, принаду. Психологізм Флобера межував із натуралістичним 



зображенням дійсності, але головним для нього залишалося соціальне. Тому це не 

просто замальовка з життя окремої людини чи провінції, а широка картина життя 

Французького суспільства. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Словникова робота 

Художня деталь – це засіб словесного мистецтва, який полягає у виділенні найбільш 

значущого елементу в портреті, діях та почуттях персонажу так, що сприймається 

читачам як символ. 

 

«Боваризм» означає маніакальні марення любовного змісту та втрату відчуття межі 

між реальністю і фантазіями. 

 

Проблемне питання: 
У чому згубність «боваризму»? (конфлікт між реальним життям та ілюзіями, запозиченими із 

романтичних книжок, привів Емму до самогубства: «Емма змішувала… вишукану манірність з 

благородством душі, а поняття «кохати» з «мати коханця») 

 

V. Підбиття підсумків уроку. 
Сам Флобер признавав: «Я досить жорстоко вчинив зі своєю героїнею». Але завдяки цьому світ отримав 

«ліки від романтизму» і заклик до дій, бо буржуазні реалії вбивають не лише красу життя, а й людину. 

 

VI. Домашнє завдання.  

Опрацювати С. -  196-201,  розпочати читати роман «Портрет Доріана Грея». 

 
 



зарубіжна література        Дата ______     

Тема. Оскар Вайльд . «Портрет Доріана Грея». Ідейно-естетичні погляди і 

творчий шлях митця. Система образів. 
 

 

Мета: ознайомити учнів з естетизмом як світоглядним принципом Уайльда, навчати визначати тему, 

проблематику, сюжет твору; розвивати увагу, мислення, пам’ять, інтерес до літературно-творчої 

діяльності, форму- вати літературні здібності школярів; виховувати  духовні  цінності. 

Тип уроку: комбінований урок з елементами гри,  інсценізації,  дослідної  роботи 

 

Перебіг уроку 

І. Перевірка домашнього завдання 

 

ІІ. Оголошення теми і мети уроку. Мотивація навчальної діяльності. 

 

Міні диспут «Кожен живе, як хоче, і 

розплачується за це сам». 

 

ІІІ. Формування нових знань. 

 

Перегляд відео «Біографія Оскара Вайльда. 

 

«Незакінчене речення» - «Оскар Уайльд постав у 

моїй уяві, як людина…» 

 

Робота в групах (за квітами) 

 

1.Скласти формулу успіху і формулу поразки 

письменника. 

2. Запросити друзів на ФБ-сторінку Уайльда. 

3. Портрет письменника. Використовуючи 

символи, різні кольори, створіть портрет 

письменника. 

4. Зателефонуйте письменнику.   

 

5. Кава для письменника. 

 



«Коло думок». Французький письменник Жан Конто скаже про нього: «Оскар Уайльд 

дорого заплатив за те, що був Оскаром Уайльдом. Але бути Оскаром Уайльдом – вершина 

розкоші» 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Завдання. Розшифрувавши QR- коди, записати основні естетичні погляди Оскара Вайльда. 

 

Учитель.  Чи  вірив  Уайльд,  що  «краса  врятує світ»,  як  казав  Достоєвський?  Можливо  

Але, виступаючи проти мистецтва як дзеркала життя, він хотів накинути його, мистецтво, 

зіткане з коштовностей, на життя, щоб заховати всю життєву потворність З таким завданням 

не впорався  б  жодний  художник 

Що ж спонукало Уайльда до написання роману? Магічний вплив на письменника мала краса 

людини  –  її  обличчя  і  тіло  Сповнений  захоплення опис його майбутньої дружини 

Констанс Ллойд з очима-фіалками Наче зі слонової кістки і пелюсток троянд зроблене 

обличчя Альфреда Дугласа,  за  словами  Уайльда  Попереду  –  роки розчарування і розплати 



Але тоді Уайльд почувався Пігмаліоном, який оживив Галатею – він передбачив Бозі 

(Дугласа) в романі «Портрет Доріана  Грея». Роман «Портрет Доріана Грея» мав реальне 

підґрунтя В Оскара Уайльда у приятелях був художник на ім’я Безіл Ворд Уайльд, зустрівши 

одного разу в його майстерні над- звичайно красивого натурника, вигукнув: «Який жаль, що 

і йому не минути старості зі всією її потворністю!» На це Безіл відповів, що готовий 

малювати кожного року портрет, щоб закони природи – старіння людини – відбивалися на 

портреті, а не на зовнішності красеня-натурника. «Портрет Доріана Грея» має паралелі з 

багатьма творами світової літератури, схожими за сюжетом і проблематикою  

 



Система образів роману. Коротка характеристика. 

 

Тестування за змістом роману – Google-форми. 
1� Що пропонує лорд Генрі Безілу, побачивши намальований 

портрет? 

а) Надіслати на виставку; б)  продати  йому� 
2� Де відбулася перша зустріч художника Безіла з Доріаном? 

а) У вітальні леді Брендон; б) у художника Безіла; 
в)  у  вітальні  Доріана  Грея� 

3�  Де  відбулася  перша  зустріч  лорда  Генрі  з Доріаном? 
а) У вітальні леді Брендон; б) у художника Безіла; 
в)  у  вітальні  Доріана  Грея� 

4� Де Доріан Грей познайомився із Сибілою Вейн? а) На вулиці; 

б) на виставці картин; в)  у  театрі� 
5� Як називала Доріана Грея закохана Сибіла?  

6�  Яку  роль  мала  грати  Сибіла,  коли  Доріан запросив на виставу лорда Генрі і Безіла? 

7�  Хто  залишив  цю  виставу,  не  додивившись до кінця? 

а) Генрі; б) Безіл; в)  Доріан� 
8� Як Доріан відреагував на бездарну гру Сибіли у присутності лорда Генрі та Безіла? 

а) Вийшов із театру; 
б) захищав гру Сибіли; 
в)  розірвав  з  нею  стосунки� 

9� Коли вперше Доріан помітив зміни на портреті?  
а) Після розриву стосунків із Сибілою;  
б) після смерті Сибіли; 

в)  після  розмови  з  Генрі� 
10� Що зробив Доріан, дізнавшись про смерть Сибіли? 

а) Поїхав до її матері, щоб розділити горе; 
 б) лежав у депресії, оплакував Сибілу;  
в) поїхав в оперу, розважався з іншими 

жінками�  

11� Що примусив зробити Доріан Грей Алана Кемпбела? 
а) Убити Безіла; 
б) убити Джеймса Вейна; 

 в)  знищити  труп  Безіла� 
12� Хто був тим загонщиком, якого ненароком убили на полюванні?  
 
V. Домашнє завдання. 
Дочитати роман, охарактеризувати образи лорда Генрі, Безіла Голворда, дібрати по 6 

цитат для характеристики героїв. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



зарубіжна література        Дата ______     

Тема. Оскар Вайльд . «Портрет Доріана Грея». Проблема краси й моралі в 

романі. 
 

 

Мета: навчати учнів характеризувати героїв твору, пізнавати ціннісну сутність людських взаємин, світу 

та себе в ньому, викликати допитливість, творчий інтерес, прагнення до творчих досяг- нень, формувати 

літературні здібності; розвивати увагу, мислення, пам’ять, підвищувати інтерес до літературно-творчої 

діяльності; виховувати духовні цінності, моральні людські  якості. 

Обладнання: картки для досліджень, малюнки учнів  –  портрети  Доріана,  підручники,  роман 

Тип уроку: урок поглибленої роботи з текстом 

 

 

Перебіг уроку 

І. Актуалізація опорних знань учнів.  

 

Виконання інтерактивної вправи   

https://learningapps.org/display?v=p68o0byat19&fbclid=IwAR0iJiRNbU9jXzY1_pzsTNgS6

um_CM-BEAgGXNkhFTMKvnxI7VO6XTFuvrg 

 

ІІ. Мотивація навчальної діяльності. 

 

«Картинна галерея» (під музику М. Леграна «Осенняя грусть») 

Портрет як самостійний жанр мистецтва виник тоді, коли людина стала усвідомлювати себе 

самостійною особою. Не дивно, що це сталося саме  в епоху  Відродження, коли  людина 

стала центром всесвіту.  Розгляньте репродукції картин, на яких зображені таємничі, 

неповторні у своїй красі жінки. 

 

- Чому ми вважаємо їх прекрасними? 

- «то что есть красота 

И почему её обожествляют люди? 

Сосуд она, в котором пустота, 

Или огонь, мерцающий в сосуде?» (М. Заболоцький)  Міні-диспут. 

 

ІІІ. Оголошення теми і мети уроку. Робота над темою уроку. 

https://learningapps.org/display?v=p68o0byat19&fbclid=IwAR0iJiRNbU9jXzY1_pzsTNgS6um_CM-BEAgGXNkhFTMKvnxI7VO6XTFuvrg
https://learningapps.org/display?v=p68o0byat19&fbclid=IwAR0iJiRNbU9jXzY1_pzsTNgS6um_CM-BEAgGXNkhFTMKvnxI7VO6XTFuvrg


 

- Пригадаймо, чим привабив художника Безіла двадцятирічний юнак Доріан Грей ?  

( відповіді учнів).  

Учитель. У всі часи для художника важливо не тільки передати зовнішню схожість, але і 

зазирнути  у внутрішній світ, душу своєї моделі, показати особливості характеру, 

переживання,  емоційний стан. Звертаючи погляд на портрети ,  думаємо про те,  що сталося 

з тими людьми, хто позував великим художникам? Від їхньої краси тільки й залишилися 

портрети, а самі вони канули у вічність, як писав Омар Хайям, перетворилися на глину. То 

що варта краса, якою наділяє людину Бог? Вона - тільки миттєвість порівняно із вічним 

мистецтвом, і тільки в ньому може залишити свій слід.  

Красу зовнішню - на портретах, в скульптурах; багатство душі - в поезії, прозі, у звуках 

музики. Втілюючи в своїх образах ідеали краси, мистецтво  пробуджує в людях естетичні 

почуття творців, вчить розуміти прекрасне, формує естетичний смак, впливає на духовний 

розвиток.  Про вплив мистецтва на людину влучно сказав  земляк Оскара Уайльда 

англійський поет-романтик  ХVІІІ століття  Вільям Вордсворд  у поезії «До прекрасного"                                                                                                                                                                   

 

Святе мистецтво! В пензлі чи пері 

Є сила дати вічність кожній рисі: 

Хмарини, що пливе в небесній висі, 

Веселих промінців химерній грі,- 

Вони спиняють порух віт вгорі 

І подорожніх, що ідуть у лісі, 

І корабель, що при скелястім мисі 

Навік в заливі кинув якорі. 

Дитя весни, і літа, й падолисту, 

Що вірно тчуть ясну твою окрасу, 

Мистецтво, ти даруєш благодать. 

І стримане, просте, хоч повне змісту, 

Ти вмієш вирвать мить із плину часу 

І в ній божисту вічність передать. 

 

Учитель:  Якими прикладами з тексту роману  ми  можемо заперечити естетизм (тенденцію 

в англійській літературі), представником якого став Оскар Уайльд, який  вважав,  що 

мистецтво живе своїм життям незалежно від дійсності, що життя має наслідувати  мистецтво, 

а не навпаки? (зміни на портреті як відображення аморальних вчинків у житті героя) 

 

Робота з таблицею « Зміни на портреті» 

 
Учинки й дії 

Доріана Грея 

Егоїстичне 

ставлення до 

Сибіли Вейн 

Убивство 

Безіла 

Холлуорда 

Смерть Алана 

Кембела 

«Поща- да» 

Гетті Мертон 

«Убивство» 

портрета - «душі» 

Художні 

деталі -зміни 

на портреті- 

душі 

 

Складка 

жорстокості 

біля рота 

Хтива по- 

смішка, огидна 

волога, червона 

й лискуча 

 

Жахлива 

зіпсованість 

зсередини 

Хитрувата 

лицемірна 

посмішка 

Кров із пальців 

рук і ніг ніби 

крапала. Портрет 

господаря у 

блиску  чарівної 

юності та вроди 

 

 

Зміни 

зовнішності 

героя 

Краса й 

пишність 

молодості 

Розквіт краси й 

привабливості 

Незмінно 

вродливий 

Такий само 

молодий і 

красивий 

Мрець у 

вечірньому 

костюмі, 

змарнілий, аж 

погляд вернуло 

 

- Яка подія у творі доводить , що мистецтво вічне? 

 

Словникова робота. 



Краса  - абстрактна властивість речі, ідеї, місця чи живої істоти, зокрема людини, що 

приносить відчуття приємності, яке відповідає задоволенню. Краса є невід'ємною 

складовою сприйняття світу людиною. 

Мораль - система формальних, у вигляді правових приписів поглядів, уявлень, норм та 

оцінок, що регулюють поведінку людей у суспільстві, практична реалізація положень якої 

забезпечується громадським осудом та іманентним імперативом соціалізованого індивіда. 

 

Аукціон цитат «Слово про красу» (за текстом  твору) 

- «Краса є прояв Генія — та навіть вище за Генія»; 

- «Краса — це одна з великих істин світу»; 

- «Краса — поза всякими сумнівами, їй дано божественне право 

на верховенство»; 

- «Краса… не така тлінна, як Думка»;  

«Для мене Краса є дивом із див».              

 

 Учитель: Стендаль писав, що «краса є лише обіцянкою щастя».  То що ж таке Краса, як вона 

співвідноситься з Моральністю?   

- Якими правилами моралі керуєтеся ви у своєму житті? (учнівські відповіді) 

- То ж як у романі Оскара Уайльда «Портрет Доріана Грея» Краса співвідноситься з 

Моральністю?    

      Розпочнімо міркування з того, що Доріан Грей продав за вічну красу душу...  

Проникаючись ідеями гедонізму, він морально деградує, скоює злочини і вбиває власну 

душу, совість, самого себе.  

     «Краса душі надає чарівності навіть непоказному тілу, точнісінько так, як потворність 

душі покладає на найчудовішу статуру і на найпрекрасніші члени тіла якийсь особливий 

відбиток, який викликає в нас незрозумілу відразу»,- писав німецький філософ Г. Лессінг. І 

це твердження якнайточніше відображає суть головного героя роману О. Уайльда «Портрет 

Доріана Грея», його духовну деградацію. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Дайджест – використовуючи цитати, коротко розповісти про лорда Генрі і Безіла Голворда. 

 

 Міні-диспут «Чи може Краса бути «моральною» або «аморальною»?» (Сама по собі 

краса не може бути ані моральною, ані аморальною. Зовнішність обов’язково пов’язана з 

внутрішньою сутністю, намірами й діями).                                                                                                             

 

Учитель. Лорд Генрі якось сказав Доріану: „Справжня таємниця щастя - у пошуку краси". 

Чому ж цей пошук не приніс щастя Доріану Грею? (Доріан не міг знайти красу, бо там, де 

він її шукав, краси не було. Краса не у відчуттях, не в насолоді і навіть не в мистецтві. Душа, 

совість, мораль повинні керувати людиною у пошуках і створенні краси. Отже, красу треба 

шукати в людині.) 

- Чи врятує така краса світ? 

 

Висновок. Таким чином, на прикладі життя Доріана Грея ми побачили, що коли орієнтиром 

краси стає лише зовнішня її оболонка, тілесна, і зовсім не враховується внутрішня її сутність, 

духовна, то це призводить до трагедії. Намагання одержати насолоду ціною болю і життя 

інших людей ведуть до втрати духовних цінностей, морального і фізичного руйнування 

особистості. Не забувайте, що у пошуках і створенні справжньої краси повинен керувати дух, 

часткою якого є совість, яку і намагався знищити Доріан Грей, не знаючи, що саме вона і 

може привести його до ідеалу. Отже, краса -  у гармонії духа і тіла! 

 

IV. Рефлексія. 

Учитель. У романі О. Уайльда є згадка про «отруйну книгу», що так вплинула на головного 

героя і підштовхнула його до аморального способу життя, виправдання пороків. Тому, 

можливо, твір «Портрет Доріана Грея» також є такою книгою, як стверджували багато 

сучасників Уайльда? 

«За». Абсолютизуючи красу, Мистецтво, показуючи привабливість пороку, богемного 

життя, автор викликає заздрість, бажання наслідувати, «спробувати все». Тому книга є 

«аморальною». 

«Проти». Звільняючи красу від моралі, автор показує, як таке вивільнення діє на особистість. 

За скоєне Греєм розплачується портрет — уособлення душі героя. Чим бридкішими є вчинки, 



тим відразливішою стає душа. Урешті-решт, вони гинуть разом. 

Ані «за», ані «проти». Книга сама по собі не може бути ані «моральною», ані «аморальною». 

Усе залежить від того, як сприймає читач, що думає, що відзначає для себе. На 

підтвердження цього наведемо висловлювання філософів: 

 «Щоб запобігати усім гріхам і перемогти їх, передусім потрібно визнати, що корінь 

кожного гріха - у поганих думках. Ми всі - тільки наслідки того, що ми думаємо» (Будда); 

 «Визначає долю людини те, як вона розуміє себе» (Торо); 

 «Усе, що відбувалось у житті окремої людини і людських суспільств, мало початок у думці. 

І тому пояснення всього того, що відбувалося з людьми, -не в попередніх подіях, а в думках, 

що передують цим подіям» (Л. Толстой). 

 «Працюй над очищенням твоїх думок. Якщо у тебе не буде поганих думок, не буде й поганих 

учинків» (Конфуцій); 

Сам О. Уайльд вважав: «Немає книг моральних або неморальних. Є книги добре написані 

або погано написані» 

 

V. Домашнє завдання 

 

Підготувати характеристику образу Доріана Грея, створити асоціативний портрет героя. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



зарубіжна література        Дата ______     

Тема. Оскар Вайльд . «Портрет Доріана Грея». Еволюція головного героя. 

Роль фантастики у творі. Символіка. 
 

Мета: знання особливостей розв'язання питання про сенс краси в романі “Портрет Доріана Ґрея”; 

розуміння філософсько-естетичної проблематики, значення системи образів для розкриття ідейного 

задуму твору; знання причин та наслідків змін у світогляді Доріана Ґрея; уміння аналізувати образи героїв 

літературного твору; аналітичне мислення; культуру мовлення; творчі здібності; естетичний смак 

 

Тип уроку: урок опанування нових знань і формування на їхній основі вмінь та навичок. 

 

Перебіг уроку 

І. Актуалізація опорних знань. 

«Картинна галерея». Представлення асоціативних портретів Доріана Грея. 

 

ІІ. Мотивація навчальної діяльності учнів. 

Слова вчителя.  Доріан Ґрей — юнак, наділений неймовірною вродою. Потрапляючи під 

уплив ідей нового гедонізму, які проповідує лорд Генрі, він присвячує своє життя насолоді 

й пороку. Це фігура подвійна: у Доріані поєднані тонкий естет і навіть романтик із порочним, 

безжальним злочинцем і розпусником. Ці дві протилежні сторони його характеру 

перебувають у постійній боротьбі. Це провина чи біда героя? На це запитання ми спробуємо 

сьогодні відповісти. 

 

ІІІ. Робота над темою уроку. 

Аналіз образу Доріана Грея. 

Робота в групах. 
І група -  заповнити ФБ-сторінку Доріана Грея до перевтілення. 

ІІ група – заповнити ФБ-сторінку Доріана Грея після перевтілення. 

ІІІ група – розшифрувавши кроссенс, скласти характеристику герою. 

IV група – створити «Перфоманс Доріана Грея» (коло захоплень).  

(Перфоманс - це незвичайна і креативна форма сучасного мистецтва. Художник в режимі 

реального часу показує глядачам інтригуючу, іноді шокуючу виставу, головним героєм якого 

є він сам. Це своєрідний мікс різних жанрів і напрямків. У ньому може переплітатися 

танець, живопис, акторська майстерність, сюрреалізм.) 

 

 

 

 

 

 



Ідеї гедонізму Генрі Уоттона Доріан втілив у 

власному житті 

 

Духовна деградація Прекрасного принца. 

(презентація) 

 

Перша сходинка пороку. Усвідомлення героєм 

власної вроди 

Друга сходинка пороку. Випробування коханням. 

Третя сходинка пороку. Захоплення книгою та 

ідеями гедогізму  

Четверта сходинка пороку. Розпуста 

П'ята сходинка пороку. Убивство Безіла 

Шоста сходинка пороку. Відчуття постійного 

страху 

Сьома сходинка пороку. Убивство власної  совісті та душі 

Людина без совісті, без душі не може існувати. Духовний світ, замкнений на самому собі, 

бідний і не може розвиватися. Краса і злочин — поняття несумісні. 

 

Висновок.  Образ Доріана Ґрея в романі долає певні етапи розвитку. Спочатку натурник 

постає перед нами щирим і відкритим юнаком, потім поступово потрапляє під згубний уплив 

ідей лорда Генрі, але намагається їм протистояти. Переламним моментом у розвитку образу 

головного героя твору є смерть Сібіл Вейн, яка, на думку Доріана Ґрея, єдина могла не 

спокуситися розмовами лорда. Після її смерті Доріан Ґрей стає свідомим провідником ідей 

Генрі Воттона, власноруч реалізує провідні засади його філософії. Він поширює ці ідеї на 

оточуючих, отруюючи певну частину молоді, і на його боці вагомий доказ — його краса. 

Ніхто не вірить, що він веде аморальний спосіб життя, йому довіряють, оскільки обличчя 

його чисте та спокійне, а очі випромінюють лагідний блиск. Отруюючи ідеями лорда Генрі 

оточуючих, Доріан Ґрей скалічує життя багатьох. Так само він руйнує власну душу. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Рефлексія.  

Учитель. Краса є найвищою цінністю, - це головна теза естетизму Уайльда. Просто краса - 

річ набагато ширша, ніж самі зовнішні риси. Це не тільки зовнішність, а й думки, слова, дії, 

вчинки. Пропагуючи естетизм, О. Уайльд стверджував, що не буває книжок моральних та 

аморальних, бувають тільки погано і добре написані.  

    «Портрет Доріана Грея» - книжка неймовірно добре написана, цей твір увібрав у себе всі 

риси винайденого Оскаром Уайльдом естетизму, який, не заважає романом бути по-

справжньому повчальним.  

     В останніх рядках роману Оскар Уайльд говорить, що портрет Доріана залишився 

неушкодженим, тоді як «на підлозі з ножем в грудях лежала мертва людина.  І тільки по 

кільцях на руках слуги визначили, хто це».  

    Справжнє мистецтво не можна убити, зганьбити, знищити, оскільки, як упродовж усього 

твору підкреслює автор, мистецтво вище за життя, воно вічне і здатне хвилювати почуття 

багатьох людей. 

 

«Палітра емоцій». Використовуючи різнокольорові олівці, 

створіть «палітру власних емоцій», які виникли у вас, коли ви 

перегорнули останню сторінку роману. 

 

V. Домашнє завдання. 

Повторити вивчений матеріал, підготуватися до творчої 

роботи на одну із тем. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



зарубіжна література        Дата ______     

Тема. Контрольна робота № 3. Роман ХІХ століття 
 

Мета: перевірити рівень засвоєння учнями знань з теми; розвивати уміння застосовувати набуті знання 

практично; виховувати культуру писемного мовлення. 

                                             
Тип уроку: урок перевірки знань,  умінь і навичок. 

 

Перебіг уроку 

 
I. Організаційний момент. 

 

II. Мотивація навчальної діяльності. 

 

III. Оголошення теми й мети уроку. Актуалізація опорних знань учнів. 
 

Написати творчу роботу на одну із тем 

 

1. Жуль де Готьє назвав боварізмом світогляд тих, хто намагається «уявити себе іншим, ніж він є насправді». 

Узявши за основу образ Емми Боварі, поясніть цей термін. 

 

2. Емма Боварі все життя шукала щастя, але так і не знайшла його. Щоб ви порадили героїні роману Г. 

Флобера зробити для того, щоб бути щасливою? 

 

3. Уявіть, що ви – журналіст одного з найпопулярніших періодичних видань. Ваше завдання – написати 

портретний нарис про Доріана Грея (Завдання автора портретного нарису – розкрити внутрішній світ 

героя, виявити її індивідуальність, підкреслити «особливість»). 

 

4. Доріан Грей – приречений чи винний? Свою думку обгрунтуйте. 

 

5. Напишіть лист-підтримку Еммі Боварі або Доріану Грею. 

 

IV. Підбиття підсумків уроку 

 

V. Домашнє завдання 
 

Прочитати  С. 215-218, підготувати візитівки  модернізму, символізму, імпресіонізму, неоромантизму* 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



зарубіжна література        Дата ______     

Тема. Модернізм як літературно-мистецький напрям кінця XIX – початку 

XX ст. Течії раннього модернізму: символізм, імпресіонізм, неоромантизм. 
 

Мета: розглянути з учнями зміну світоглядних та естетичних засад літератури й мистецтва на межі 

XIX-XX ст.; ознайомити з характерними ознаками модерністських течій і явищ у художніх творах, з 

основними віхами життя та творчості митців, рисами їхнього індивідуального стилю; розкрити зв'язок 

романтизму і модернізму (на ранньому етапі модернізму), реалізму та модернізму (на зрілому етапі 

модернізму); охарактеризувати взаємодію імпресіонізму та символізму в ліриці кінця XIX — початку XX 

ст.; розвивати навички художнього аналізу та інтерпретації поетичного тексту, дослідницької роботи, 

виразного читання, використання елементів компаративного аналізу; виховувати естетичне розуміння 

поетичного слова, прагнення до гуманістичних ідеалів, естетичний смак. 

 

Обладнання: тема та епіграф уроку, портрети митців, інфографіка «Модернізм у європейській поезії 

другої половини XIX — першої половини XX ст.», завдання для рубрики «Літературний ринг», домашнє 

завдання, книжкова виставка. 

 

Тип уроку: урок засвоєння нових знань, формування вмінь та навичок. 

 

Перебіг уроку 

 

I. Організаційний момент 

II. Актуалізація опорних знань 

 

1. Перевірка домашнього завдання (вибірково) 

2. Занурення в тему уроку: бесіда 

 

· Які літературно-мистецькі напрями вам відомі? Назвіть їх, визначте характерні ознаки. 

· Які літературні напрями панували в літературі ХІХ століття? Назвіть їхніх представників і 

відомі вам твори, що визначили розвиток цих напрямів. 

 

ІІІ. Мотивація навчальної діяльності. Оголошення теми й мети уроку 

 

1. Слово вчителя.  Межа XIX-XX століть — складна пора в мистецькому житті людства. 

Німецький філософ Фрідріх Ніцше проголосив: «Померли всі боги, залишилась одна 

людина!», і людство опинилося на роздоріжжі думок, моралі, віри. Осягнути сучасність із 

погляду розуму виявилося неможливим, тому почалися активні пошуки нових форм пізнання 

дійсності. Мистецтво теж знаходило нові способи відображення змін, що відбулися 

насамперед у людській свідомості. Складністю та суперечливістю історичної доби зумовлені 

своєрідність і розмаїття світового літературного процесу. література на межі XIX-XX століть 

була тісно пов’язана з усіма перипетіями свого часу. Ми бачимо численні напрями, течії, 

школи, стилі, простежуємо різноспрямованість руху поезії та прози в багатьох зарубіжних 

літературах. Їх протиріччя часом доходять до антогонізму, взаємозаперечення, і ні в жодну 

іншу епоху вони не були так яскраво виражені. 

 

ІV. Робота над темою уроку 

1. Слово вчителя. Модернізм (від фр.— новий, сучасний) — загальна назва напрямів 

мистецтва та літератури останньої третини ХІХ — початку ХХ століття, що відбили кризу 

культури й розрив із естетикою минулого. Модернізм ґрунтувався на філософських 

концепціях Ф. Ніцше, А. Берґсона, З. Фройда, К. Ґ. Юнґа та ін. Уперше слово модерн почали 



використовувати в кінці І століття для того, щоб розмежувати християнське теперішнє й 

язичницьке римське минуле. Протягом століть його зміст змінювався. Це випливає і з самого 

значення слова — приналежність до сучасного. Отже, модернізм є постійним оновленням і 

не може бути притаманним певному відрізку часу. Модернізм завжди постає з конфлікту, 

заперечення старого, попереднього, але існує паралельно в часі. Найбільш помітне 

протистояння на всіх ділянках суспільного та культурного життя почалося наприкінці ХІХ 

— на початку ХХ століття. 

 

Підґрунтям для раннього модернізму у мистецтві була творчість романтиків. 

Модерністський початок прихований у самій природі романтизму, від якого ранні 

модерністи перейняли неприйняття брудної реальності, протиставлення буденному світу 

сили духу й мистецтва незалежної особистості, утвердження творчої свободи митця, 

розвиток символьної природи мистецтва, творення нової художньої дійсності. Модернізм 

вимагав від письменників нового слова, яке було б художньо інформативним. На думку 

модерністів, це повинні бути метафорична мова, лаконічні, рвані речення, запозичений у 

німого кіно принцип монтажу. Усе це — поетичні засоби, породжені прагненням надати 

художньому тексту більшої сповненості. 

 

Основні теми модерністської літератури: 

• ізольованість особистості, її відчуження й приреченість на самотність; 

• знеособлення людини; 

• напружене переживання скінченності життя; 

• змалювання мертвої механістичності сучасної цивілізації; 

• критичне ставлення до історії, зосередження на загальних засадах буття та ін. 

 

Течії раннього модернізму 

Символізм (від гр. symbolon — знак, символ, ознака) — одна із течій модернізму, у якій 

замість художнього образу, що відтворює певне явище, застосовується художній символ, що 

є знаком мінливого «життя душі» та пошуку «вічної істини». 

 

Імпресіонізм (від фр. impression — враження) — мистецька течія в живописі, а також в 

літературі та музиці, котра виникла в 1860-х роках та остаточно сформувалася на початку 

XX століття у Франції. Основний стильовий прийом імпресіонізму — зображення не самого 

предмета, а враження від нього. Назва виникла після проведення 1874 року виставки, де була 

виставлена картина Клода Моне «Враження. Схід сонця». 

 

Неоромантизм (від гр. vέoς — молодий, новий і фр. romantisme) — течія в мистецтві (перш 

за все у літературі) на межі XIX-XX століть, що виникла як реакція на реалістичні й 

натуралістичні тенденції другої половини XIX століття. 

 

2. Презентація вчителем портретів письменників-модерністів, видань їхніх творів 

3. Робота з опорною схемою (у групах; роздавальний матеріал) 

 

· Розгляньте опорну схему «Модернізм у європейській поезії другої половини XIX — першої 

половини XX століть». 

· Використовуючи матеріал схеми та опорний конспект, складений за словом учителя, 

створіть стислу презентацію за цією темою. 

· Складіть колективну розповідь про особливості: 

 



1-ша група — символізму на помежів’ї ХІХ-ХХ ст.; 

2-га група — імпресіонізму на межі ХІХ-ХХ ст.; 

3-тя група — неоромантизму як течії в ліриці порубіжжя ХІХ-ХХ ст. 

4. Виступи учнів із повідомленнями про художників- імпресіоністів (К. Моне, О. Бенуа, Е. 

Деґа, К. Коровіна, І. Грабаря); прослуховування аудіозаписів музики імпресіоністів (К. 

Дебюссі, М. Равеля, П. Дюка) 

 

5. Хвилинка релаксації 

Учитель. «Враження. Схід сонця» — картина Клода Моне, створена 1872 року, яка дала 

назву художній течії — імпресіонізму. Експонувалася у квітні 1874 року на першій виставці 

«Анонімної кооперативної спілки художників, скульпторів і граверів», яка стане пізніше 

відомою як виставка імпресіоністів. 

Що ви бачите на картині? 

· Які асоціації виникають у вас? 

· Чим ця картина відрізняється від реалістичної техніки зображення? 

 

6. Інтерактивна вправа «Мозковий штурм»: практична робота в парах з уривками творів 

письменників-реалістів та письменників-імпресіоністів (роздавальний матеріал) 

· Прочитайте уривки з творів письменників-реалістів та письменників-імпресіоністів. 

Зіставте їх і визначте, які уривки належать до імпресіонізму. Аргументуйте свою думку. 

 

1) «Доріан Ґрей зачудовано слухав, широко розплющивши очі. Бузкова гілка впала з його 

ріки на рінь. Підлетіла пухнаста бджола, з гудінням покружляла над гілкою і рушила в 

мандри овальною зоряною китицею крихітних квіточок. Він спостерігав її з тією дивною 

зацікавленістю в буденних речах, яку ми намагаємося пробудити в собі, коли нас страхають 

думки про щось важливіше або коли якась моторошна думка несподівано облягає мозок». 

(О. Уайльд «Портрет Доріана Ґрея») 

 

2) «Не знаю, чи можете ви з моїх слів уявити собі обличчя цього чоловіка, що його я, з 

дозволу академії, назвав би “місячним ликом”, так його жовтава блідість скидалась на колір 

срібла, з якого облупилася позолота. Волосся в мого лихваря було гладеньке, акуратно 

причесане, із сивиною попелясто-сірого кольору. Риси обличчя, незворушного, як у 

Тайлерана, здавалися відлитими у бронзі. Оченята, жовті, як у куниці, були майже без вій і 

боялися світла...» (О. де Бальзак «Ґобсек») 

 

3) «Я роблюсь занадто чутким, мої очі помічають те, чого раніше не бачили. Я бачу навіть 

себе, як я ходжу з кутка в куток поміж не потрібними мені й наче не моїми меблями; бачу 

своє серце, в якому немає найменшого горя. Що ж, смерть — то й смерть, життя — то й 

життя!» (М. М. Коцюбинський «Цвіт яблуні») 

 

7. Інтерактивна вправа «мозаїка» (робота в творчих групах) 

· Уявіть себе в образі поета-символіста. Створіть Кеннінґи за темами «Життя», «Радість», 

«Сум», «Розчарування». 

 

Картка-інформатор 

Кеннінґ (ісл. kenningar від kenna — знати, відати, натякати) — поетичний прийом, що 

замінював звичайне зрозуміле слово красивою метафорою. Характерний для поезії 

скальдів, а також для англосаксонської та кельтської поезії. 



Кеннінґ складається як мінімум із двох іменників. Існують також надзвичайно складні 

багаторівневі кеннінґи, є й такі, що утворюють словосполучення. Яскравим прикладом 

сучасного кеннінґа можна вважати вислів залізний кінь, що раніше асоціювався з трактором, 

а сьогодні переважно з будь-яким транспортним засобом. 

 

V. Підбиття підсумків уроку 

 

1. Підсумкова бесіда 

· Як ви розумієте поняття модернізм? Назвіть його визначальні риси. 

· Пригадайте основні мистецькі напрями модернізму. 

· Чому літературна молодь того часу тяжіла до модернізму? 

· Із якими іменами пов’язаний розвиток прози та поезії кінця ХІХ — початку ХХ ст. і як 

саме? 

 

2. Заключне слово вчителя 

Кінець XIX — початок XX століття в літературі позначені активним творчим пошуком нових 

шляхів відтворення подій, сучасних чи історичних. Одні письменники прагнули зображувати 

життя у впізнаваних формах, без прикрас, інші в метафоричності шукали й знаходили 

можливості для творення алегоричних картин буття. Таким чином, ми маємо всі підстави 

стверджувати, що на межі століть з’явилася нова література, неповторна й оригінальна. 

 

VI. Домашнє завдання 

 

Прочитати С. 221-230, створити відеоряд до поезій Шарля Бодлера «Альбатрос», 

«Відповідності», «Вечорова гармонія»*. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



зарубіжна література        Дата ______     

Тема. Шарль Бодлер. «Квіти зла» («Альбатрос», «Відповідності», 

«Вечорова гармонія»). Ш. Бодлер – пізній романтик і зачинатель 

модернізму. Збірка «Квіти зла» (загальна характеристика). Образи, 

символи, особливості поетичної мови.   
 

Мета: розкрити роль поета у формуванні символізму, формувати навички аналізу 

поетичного тексту з використанням цитатного матеріалу, уміння визначати засоби 

художньої виразності і їх роль, робити узагальнення і висновки;  розвивати навички 

виразного читання, усного мовлення, критичного мислення; виховання любові до мистецтва 

слова 

Обладнання: портрет Шарля Бодлера, тексти поезій, ілюстрації до поезій 

Тип уроку: вивчення нового матеріалу 

 

Перебіг уроку 

 

 

  « Людське життя не варте  

одного рядка   Бодлерівського» 

Акутагава Рюноске 

I. Оголошення теми і мети уроку 

II. Актуалізація опорних знань учнів. Мотивація навчальної діяльності. 

 

Перегляд відео – вірші  Ш. Бодлера «Гімн красі», «Полмира в твоих волосах». 

 

Бесіда. 

- Ваші враження від поезій. 

- Що ви відчули, слухаючи поезії? 

- Які картини побачили? 

Ці поезії належать французькому символісту ХІХ століття – Шарлю Бодлеру, з творчістю 

якого ми і познайомимося на уроці. 

 

III. Сприймання та засвоєння 

учнями навчального матеріалу 

Бодлер був поетом, який 

особливо гостро відчував 

суперечності світу та людини. За 

словами О. Блока, своєю поезією 

він доводив, що і "у пеклі можна 

мріяти про вкриті снігом 

вершини". Усе це з надзвичайною 

силою, повнотою і яскравістю 

втілилося у головному творі 

Бодлера, збірці "Квіти зла". 

Назва збірки Шарля Бодлера 

містить парадокс. У ній 

протиставлені сподівання, ідеали 

та відчай. У віршах збірки втілені 



і суперечності епохи, і суперечності творчості самого Бодлера. Але назва збірки виражає 

передовсім основну концепцію поета, яку він формулював як «здобуття краси зі зла». 

Протиставлення відчаю і пошуків ідеалу, «квітів» і «зла» стають наскрізними в книзі 

Бодлера. Про це сьогодні поговоримо на уроці. 

 

1. Робота з пантбуком. 

 

Представлення результатів роботи. 

 

2. Виразне читання і аналіз вірша «Альбатрос». 

Слово вчителя 

Вірш був написаний у 1842 році під час поїздки на острів Маврикій, куди направив Бодлера 

вітчим, щоб повернути його на путь істини. Шарль, перебуваючи там 10 місяців на кораблі 

під наглядом капітана і спостерігаючи за птахами, роздумував над власною долею. 

Бесіда з учнями 

- Який вигляд має альбатрос на палубі? (Безпорадного птаха). 

- Які два світи протистоять у вірші? (У протиставленні поета і натовпу втілюється мотив 

боротьби добра і зла). 

- В яких образах втілюється ця боротьба? (Альбатрос, тобто сам поет - це світ прекрасного, 

добра. Моряки, тобто натовп - світ потворного, зла). 

- До чого прагне душа ліричного героя? (Вона прагне до духовних висот, «жадає висоти»). 

- Як автор ставиться до альбатроса? (Він захоплюється ним і висловлює йому співчуття. 

Автору жаль птаха, свій біль і сум він передає у підкресленні величі цього володаря 

просторів). 

- Символом чого у вірші є альбатрос? (Це образ самого поета і його долі у людському вирі 

життя. Шарль Бодлер не знаходить розуміння серед людей і тому не може злетіти 

думкою, а «волочить... крила велетня по землі»). 

- Що стверджує Шарль Бодлер у цьому вірші? (Божественну силу мистецтва, яка з 

найбільшою повнотою втілена в постаті поета). 

 

Висновок: 

Поет оспівує мистецтво і високі ідеали, що воно утверджує. Хоча доля альбатроса у вірші 

лишається невідомою, автор уславлює силу поета, оскільки навіть смерть не може перервати 

політ його духу, бо прекрасне – вічне. 

 

Виразне читання та аналіз сонета «Відповідності» 



Бесіда з учнями: 

- Які світи намагається поєднати автор у цій поезії? (Автор намагається якимось чином 

поєднати матеріальний та духовний світи). 

- Як ви розумієте, хто такі «ми» у вірші «Відповідності»? Визначте співвідношення образу 

«Природи» і образу «ми».(«Ми», тобто люди, теж знаходимось у цьому світі Природи. Для 

поета і його ліричного героя це поняття, сповнене таємниці й святості, разом з тим воно 

живе). 

- Які художні прийоми та способи використовує Бодлер для створення художнього світу 

єдності? 

- Визначте образи-символи вірша. Доведіть, що вони використані Бодлером згідно його 

мистецької концепції «відповідностей». (Бодлер створює символи-відповідності. Природа 

не просто «храм живий», це «символів ліси», тобто суцільна загадка, таємниця). 

- Як у кульмінації вірша «Відповідності» віддзеркалюється основний сенс творчості 

Бодлера? (Різні форми життя: «барви й кольори», «аромати й тони» – створюють єдність. 

Ліричного героя Бодлера цікавить природа життя). 

- В чому ж секрет «живого храму»? (Вся справа у єдності і рівновазі. Немає у природі нічого 

зайвого. Усе гармонійно поєднане «взаємного зв’язку невидимими законами»).  

 

Висновок: 

Ліричний герой бачить, що цей світ багатоманітний. У ньому поряд знаходяться свіжість, 

ніжність, звитяга молодеча, розпуста, щедрість, злість, липуча набридливість. Цей світ стає 

магічнішим від того, що мало-помалу представляє людині свої безмежності із системи 

відповідностей. Для Бодлера світ відповідностей – це світ єдності. 

 

Виразне читання вірша «Вечорова гармонія» 

Бесіда з учнями: 
- Завдяки яким художнім прийомам створюється настрій вірша? (Контраст, сугестія, символізація образів, 

синестезія). 

- Чим вражає зображена Бодлером картина вечора? Що ви відчували під час читання вірша? (Видовище 

вечора перетворюється на споглядання гри якихось містичних сил, боротьби світла й темряви. А загальна 

атмосфера поезії створює непередаване відчуття гармонії). 

- Знайдіть у тексті  вірша аргументи, що пояснюють сенс назви твору – „Вечорова гармонія”. 

- Доведіть, що головна думка вірша „Вечорова гармонія” пов’язана із системою „відповідностей” Шарля 

Бодлера. (Читач «бачить» не тільки кольори предметів, але й відчуває їх форми, насолоджується дивними 

звуками. Вечорова гармонія постає як симфонія почуттів («стебло співає росне», «цвіт димує в тишині»). 

-Завдяки чому у вірші утворюється урочиста піднесеність? 

- Який мотив є провідним у вірші? (Печалі, суму). 

- Визначте найяскравіші, на вашу думку, образи-символи вірша та їх роль у тексті, у створенні ефекту 

„вечорової гармонії”. 

- Зробіть висновок, до якого виду лірики можна віднести вірш „Вечорова гармонія” (пейзажної, інтимної, 

філософської). Обґрунтуйте.  

 

IV. Підведення підсумків уроку 
1. Заключне слово вчителя 

Бодлер так і залишився до кінця своїх днів на лезі ножа між прагненням пізнати єдність світу і самого себе 

та страшним розколом його свідомості, душі й всього життя.  Він не просто намагався осягнути Всесвіт, він 

створив глобальну картину Краси зі Зла. 

2. Рефлексія 

Читаючи поезії Шарля Бодлера, я… (зрозумів, замислився, відчув, відкрив для себе). 

 

V. Домашнє завдання: 

Прочитати С. 238 -  243, виконати  завдання 9 С. 247* 



зарубіжна література        Дата ______     

Тема.  Теоретичні засади й художні відкриття поезії французького 

символізму. Взаємодія символізму й імпресіонізму в ліриці. Поль Верлен. 

Естетичні погляди поета у вірші «Поетичне мистецтво». 
 

Мета: формувати компетентності: предметні (знання про символізм у французькій літературі; уміння 

визначати приклади використання символів у поезіях П. Верлена й музикальність як важливу ознаку віршів 

митця; уміння аналізувати поетичні твори; навички аналізування літературознавчих текстів; культуру 

мовлення; аналітичне мислення; декламаційні вміння; творчі здібності; естетичний смак); ключові (уміння 

вчитися: прагнення нових знань; пізнавальну активність; навички самостійної роботи; навички оцінювання 

культурно-мистецьких явищ; комунікативну: навички роботи в групі й колективі; толерантне ставлення 

до думок і почуттів оточуючих; інформаційну: уміння знаходити потрібну інформацію та презентувати 

її; загальнокультурну: прагнення літературної освіченості; читацькі інтереси; гуманістичний світогляд). 

 

Тип уроку: урок опанування нових знань і формування на їхній основі вмінь та навичок. 

 

Обладнання: портрет П. Верлена, видання його творів, ілюстрації до них; 4 аркуші паперу ф. А3, 

кольорові маркери, роздавальний матеріал. 

 

Найперше — музика у слові! 

Бери ж із розмірів такий, 

Що плине, млистий і легкий, 

А не тяжить, немов закови. 

П. Верлен «Поетичне мистецтво» 

 

Перебіг уроку 

I. Організаційний момент 

II. Актуалізація опорних знань 

ІІІ. Оголошення теми й мети уроку. Мотивація навчальної діяльності 

 

Учитель. Сприйняття музикальної стихії як першооснови життя й мистецтва — один із 

провідних принципів символізму. Поезія символізму не висловлювалася логічною мовою 

понять, вона виникала з «духу музики», передаючи ліричний настрій за допомогою звуків. 

Звідси — мелодійний характер лірики символістів. Слово для них — передусім музика, а не 

зміст. Талановитий французький поет-символіст Поль Верлен належав до тих поетів, які 

сприймають світ завдяки звукам. Із цим пов’язаний девіз митця (звертає увагу на епіграф до 

уроку). Музикальність поезії Верлена — це не просто звукопис: це музикальна стихія. Звук 

у його віршах передає не тільки відчуття й переживання автора, а також явища зовнішнього 

світу. Саме з музикою поезії Поля Верлена ми сьогодні познайомимося. (Учні записують до 

зошитів тему уроку й епіграф.) 

 

IV. Робота над темою уроку 

Використовуючи кроссенс, інфографіку (за варіантами)розповісти про Поля Верлена 

1 – Поль Верлен народився 30 березня 1844 року в містечку Мец. 

2 - у 1851 році поет навчається у Парижі в приватному пансіоні Ландрі. Згодом продовжив 

навчання в паризькому ліцеї Бонапарта. 

3 – Уже в 1864 році Верлен – дрібний службовець одного із страхових агенств, дещо пізніше 

– чиновник паризької мерії та міської ратуші. 



4 – З дитинства він проявив здібності на написання 

віршів. Вже 1858 року він надіслав один із ранніх 

віршів Віктору Гюго, від якого отримав схвальну 

оцінку. 1863 року з’явилася перша публікація 

поета-початківця. 

5 – сподіваючись на сімейне щастя та домашній 

затишок, Поль Верлен у 1870 році одружився з 

шістнадцятирічною Матильдою Моте, проте 

згодом поету довелося зазнати розчарування у 

шлюбі. 

6 – у серпні 1871 року юний Артюр Рембо 

надсилає Верлену лист з віршем «П’яний 

корабель», а потім приїжджає до нього у Париж. Їхні стосунки були бурхливими та 

сповненими драматизму. Зблизившись із Верленом, 

Рембо став його постійним супутником, завсідником 

гулянок у кафе. У липні 1972 обидва поети вирушили 

до Бельгії, а звідти – до Англії, де, терплячи голод і 

холод, часто задурманені алкоголем, вони проводять 

час у безкінечних суперечках і сварках. 

7 – Улітку 1873 року у Брюсселі під час сварки Верлен 

поранив товариша, вистріливши в нього з пістоля. Його 

було затримано і засуджено на 2 роки тюремного 

ув’язнення. Перебуваючи у в’язниці, отримав рішення 

суду про розірвання шлюбу з дружиною. У тюрмі 

Верлен переживав глибоку душевну кризу. Тут він 

знову повернувся до католицької віри. Пише поезії, що 

ввійшли до збірки «Романси без слів», яку 

літературознавці оцінюють як вершину творчості Поля 

Верлена, тому що саме з нею пов’язується уявлення про 

нову, імпресіоністичну поезію. 

8 – «Найперше – музика у слові» - проголошував 

митець. І, дійсно, його твори дуже мелодійні, музичні. 

Естетичні принципи поета отримують досконалу 

форму у збірниках останнього періоду «Любов» (1888), 

«Щастя» і «Пісні для неї» (1891). 

9 - Письменник очолював плеяду молодих поетів. Його 

вірші отримали шалену популярність. На традиційній 

церемонії обрання «короля поетів» 1891 більшу 

кількість голосів було віддано за Верлена. Але 

визнання прийшло надто пізно: здоров’я письменника 

похитнулося. Талановитий поет останні роки хворів і 

майже постійно змушений був знаходиться в лікарнях. 

Поль Верлен посідає особливе місце серед видатних 

французьких ліриків кінця XIX століття. 

Проголошений "принцом поетів" і шанований як 

визнаний майстер символічного напряму, він, проте, не 

був ні його лідером, ні теоретиком. 

 

2. Вступне слово вчителя 



 

— Умовно історія символізму починається з виходу друком 1857 р. «Квітів зла» Шарля 

Бодлера. Наступним кроком у розвитку цього напряму стали «Сатурнічні поезії» Поля 

Верлена, оприлюднені 1866 р. За твердженням астрологів, Сатурн — сумна й похмура 

планета. Верлен був переконаний, що він народжений саме під знаком цієї планети, тому не 

має щастя у житті. Твори Бодлера значно вплинули на молодого Верлена, сповнивши його 

серце похмурими та трагічними мелодіями, розвіявши юнацькі ілюзії й романтичні мрії. як 

наслідок — написання віршів із дивовижною вишуканістю й вигадливістю поетичної форми, 

милозвучністю та глибиною почуттів ліричного героя. через музику автор спробував 

передати весь діапазон вражень і емоцій. Вірші Верлена одразу привернули увагу читачів. А 

написаний 1874 р. вірш «Поетичне мистецтво» поет уважав програмовим для себе. 

 

3. Декламування поетичних творів (за випереджальним домашнім завданням) 

 

4. Аналіз тексту поетичного твору (робота в групах) 
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 Поезію, яка щойно прозвучала, називають твором-маніфестом. Чим зумовлена саме така 

характеристика й у чому, за Верленом, полягає принцип музикальності в поезії, з’ясуймо в 

наших незмінних 4 групах. Кожна група ще раз звернеться до тексту вірша, але при цьому 

матиме певні завдання. За 10 хв презентуватимете результати своєї роботи. Крім текстів 

вірша, можете користуватися підручниками. 

Завдання 

 

1-ша група 

Перекажіть своїми словами «рекомендації» П. Верлена щодо: 



а) обрання розміру; 

б) добору слів; 

в) використання тонів і відтінків. 

Сформулюйте ідею, що об’єднує ці «рекомендації» 

 

П. Верлен уважав, що розмір потрібно обирати такий, «що плине», він також має бути 

«млистим і легким, / А не тяжіть, немов закони». Розмір не має сковувати поетичної фрази. 

Його завдання — вивільняти енергію вислову, сприяти вираженню мінливого, неясного, 

нечіткого, невловимого. Такі самі вимоги висуває митець до добирання слів. На відміну від 

вимог класичної поетики, слова слід добирати не за принципом правильності, а у такий 

спосіб, щоб вони «в рядку без вад бриніли», тобто захоплювали читача безпосереднім 

враженням, навіть якщо не зовсім зрозумілим. Найдосконалішими у віршах, на думку автора, 

є напівтони й відтінки: «Люби відтінок і півтон, / Не барву — барви нам ворожі: / Відтінок 

лиш єднати може / Сурму і флейту, мрію й сон» 

 

2-га група 

Як ставиться П. Верлен до: 

а) дотепів; 

б) риторики; 

в) рими? 

Чим вони не задовольняють поета? 

Що він протиставляє цим традиційним літературним прийомам? 

 

У вірші «Поетичне мистецтво» поет особливо гостро критикує риму. Хоча сам автор на 

практиці не уникав римування, проте вважав, що рими — це щось загрозливе й небезпечне 

для сутності поезії: «Коли не стежити за ними, / Далеко можуть завести». На думку автора, 

рима не має заважати невимушеному вираженню емоцій. Першого винахідника рими він 

називає «дикуном» і «глухим хлопчаком», а звучання переобтяженого римами вірша 

порівнює із бряжчанням терпуга. Автор також не є прихильником риторики й дотепів, 

порівнюючи їх із «часником із кухонь тих брудних», оскільки вони нівечать поезію 

 

3-тя група 

Яке з двох мистецтв, що протиставлені в поезії, єживим, а яке — мертвим? Доведіть своє 

твердження цитатами з тексту. 

Спробуйте пояснити внутрішню логіку думки П. Верлена 

 

Поет відмовляється визнавати «стару» поезію, оскільки вважає її мертвою: у ній невиразне, 

ледь помітне душевне тремтіння принесено у жертву зовнішній бездоганності; через це вона 

часто має вигляд досконалого, але бездушного витвору митця. З іншого боку, «нову» поезію 

він підносить, оголошуючи, що вона є специфічним поглядом на світ — «поглядом з-під 

вуаллю» або враженням сп’янілої людини. Утративши здатність бачити чітко, око 

привчається розрізняти напівтони й відтінки. Таке нове, запаморочливе світобачення є єдино 

можливим і справжнім, адже тільки відтінок здатен з’єднати реальність і сон, змалювати 

Всесвіт у містичній цілісності 

 

4-та група 

Поясніть, у чому, за Верленом, полягає принцип музикальності в поезії 

 



На думку Верлена, музикальна стихія — це новий тип поетичного мислення, нова поетика, 

зовсім інший принцип взаємодії звуку, смислу та слова. Поет має бути здатним сприймати 

таємницю буття не стільки розумом, скільки усіма почуттями, усіма інстинктами одразу. 

Верленівська музикальність — це новий спосіб спілкування поета зі своєю аудиторією: 

загадками, натяками, недомовленістю. Автор намагається налаштувати читача на 

сприйняття таємничого, просить умикати на повну потужність свою уяву, усі почуття, без 

останку віддаючись музикальній стихії. На противагу логічно-раціоналістичним принципам 

поезії минулого, Верлен проголосив необхідність створення іншого стилю в мистецтві — 

легкого, мелодійного й чуттєвого. 

 

Висновок. Поль Верлен виступив проти раціоналізму в поезії, проти штучності, риторики, 

вимагав від поета справжнього мистецтва, чистого подиху почуттів, тремтливого 

передавання вражень, закликав наблизити поезію до музики. Мелодику вірша він 

протиставив його смисловій чіткості, уважаючи лірику мистецтвом натяків і напівтонів. 

Слово для нього — насамперед музика, а не зміст 

 

V. Узагальнення й систематизація здобутих знань 

 

Складіть сенкан «Поль Верлен». 

 

Усне словесне малювання 

Яким ви бачите Поля Верлена? Дайте розгорнуту відповідь. 

 

Інтерактивний прийом «Запитання авторові» 

 

Про що б ви запитали Поля Верлена, якби мали нагоду поговорити з ним? Чому у вас 

виникли такі запитання? 

 

Інтерактивний прийом «Однією фразою...» 

Однією фразою по черзі підбийте підсумок уроку. 

 

VII. Домашнє завдання 

Прочитати С. 243-245, створити асоціативний малюнок до поезії «Осіння пісня», вивчити цю 

поезію напам’ять. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



зарубіжна література        Дата ______     

Тема.  Зображення пейзажів природи і душі в «Осінній пісні». 

Сугестивність, музичність, живописність лірики.     
 

Мета: формування компетентностей: 

1. предметних – ознайомити учнів із життєвим і творчим шляхом поета; з’ясування 

особливостей лірики П.Верлена, її зв'язок із імпресіонізмом та символізмом; 

удосконалювати навички аналізу ліричного твору, культуру мовлення, аналітичне мислення, 

творчі здібності , естетичний смак. 

2. Ключових – уміння вчитися: формувати пізнавальну активність, навички самостійної 

роботи, навички оцінювання культурно-мистецьких явищ; комунікативні: навички роботи в 

групі та колективі, толерантне ставлення до думок і почуттів оточуючих; інформаційних: 

уміння знаходити потрібну інформацію та презентувати її; загальнокультурні: прагнення 

літературної освіченості, гуманістичний світогляд. 

 

Перебіг уроку 

 

І. Організаційний момент 

ІІ. Актуалізація опорних знань 

«Квіти зла» Шарля Бодлера – це квіти, що виросли в нашій суперечливій душі на грунті 

жорстокого ХХ століття ,» -- написав Олександр Олесь. Прокоментуйте ці слова. 

 

ІІІ. Мотивація навчальної діяльності. 

ІУ. Робота над темою уроку. 

 

Виразне читання вірша Поля Верлена «Осіння пісня» та аналіз поезії. 

-- Охарактеризуйте емоційний стан ліричного героя. 

-- Які почуття в ньому домінують? 

-- Що, на вашу думку, означає у вірші годинник? 

-- Чому сумує ліричний герой? 

 

Рефлексія. 

-- Вірш «Осіння пісня» передає враження від навколишнього світу чи від внутрішнього стану 

ліричного героя? 

Відповідь: У Верлена воєдино зливається осінній пейзаж і пейзаж душі. Душа – це буття 

пейзажу, а пейзаж – «стан душі». Тому осінь зображується не тільки як пора року, а й як 

журба, утома, втрата чогось прекрасного, наближення смерті. Невідомо, чому сумує 

ліричний герой, поет не дає відповіді, головне – створити враження, настрій через певні 

образи-символи, передати почуття, хвилювання ліричного героя.» 

  

Робота з літературознавчим словником, опрацювання терміну «символізм» (можна 

використати електронні носії, гаджети) 

Символізм – літературно-мистецький напрям кінця ХІХ – початку ХХ століття. Розвинувся 

в умовах кризи в суспільстві, передчуття майбутніх соціальних потрясінь. Для символізму 

характерні: інтерес до проблем особистості, іносказання, орієнтація на ірраціональний бік 

слова – його звучання, ритм, які повинні були замінити точне значення слова.. На місце 

художнього образу, який відтворював певне явище, було поставлено художній символ, що 

мав кілька значень. Символісти прагнули внести в поезію «дух музики». вважаючи її видом  



мистецтва, найближчим до світу таємничого. Хоча оформлення символізму у французькій 

поезії відбулося наприкінці століття (написаний Жаном Мореасом «Маніфест символізму» 

було надруковано у 1886 році), з’явився він задовго до свого теоретичного обґрунтування, 

до визначення його літературним напрямом. Історія символізму починається з виходу у світ 

1857 року «Квітів зла» Ш.Бодлера.  Другим важливим кроком в історії символізму була поява 

в 1866 році «Сатурнічних поезій» П.Верлена, а також творчість А.Рембо, С.Малларме. На 

основі художніх відкриттів, зроблених цими поетами, виникає символізм як напрям у поезії. 

 

Образи – символи в "Осінній пісні " П. Верлена. 

Осінь – час переосмислення пройденого життя, журба, втома, туга за втраченим прекрасним. 

Вітер – голос осені, відкритий простір, щось вороже людині. 

Листя – зів'яле (прожите) людське життя. 

Струни – настрій. 

Годинник – час як одна із характеристик процесу буття і нагадування людині про минущість 

усього сущого, зокрема її самої. 

Скрипка – душа. 

Осіння пісня – журба, плин часу. 

Робота з картками. 

- Порівняйте варіанти підрядника та перекладів. Вкажіть художні особливості кожного 

з них. Яку картину осені змалював поет? 

- Яке ще значення має словосполучення "осіння пісня"? 

- Які ще образи створюють картину близької смерті ліричного героя? 

- З якими почуттями пов'язане слово "осінь"? 

- Доведіть, що перед нами не просто осінній пейзаж, а "пейзаж душі". 

 

Виступ  учня - "літературознавця". 

Поль Верлен і українська література. 

 За висловом Г.Кочура, відомого поета-перекладача і літературознавця,  в українську 

літературу перший ввів Верлена Павло Грабовський. Г.Кочур вважає, що "в українській 

літературі Верлена почали перекладати досить рано і перекладали досить охоче." 

 Серед перекладачів відомі майстри слова – В.Щурат, М.Вороний, С.Твердохліб, 

М.Рильський, Михайло Орест, М.Драй-Хмара, Г.Кочур, М.Лукаш та ін. 

 Лірика Верлена справила величезний вплив на багатьох вітчизняних письменників. 

Зокрема прихильником французького поета був Василь Стефаник. Він зазначав, що 

Верленові поезії допомагають йому в години "сумовитості", а вірш "Осіння пісня" може 

передати все "журливе й безконечне", що переповнює його душу. Орієнтувався у своїй 

творчості на Верлена і Микола Вороний. Письменник стверджував: "Очевидно, зближувало 

нас палке бажання віри для зневіреної і вже, властиво, безвірної душі. 

 Як і вірші Верлена, поезії М.Вороного відзначаються бездоганним смаком, глибокою 

ерудицією, багатством емоційно-виражальних засобів поетичної мови. Вороний говорив, що 

він, як і Верлен, іде "не так од образу, як од звука". Втім, Вороний не сліпо наслідував 

Верлена. Його творчість виграє всіма барвами українського слова, відображаючи 

страждання й поривання української душі. А застосування національних фольклорних форм 

надає поезії Вороного неповторної самобутності. 

 Сильний вплив Верленової лірики відчувається й у віршах І.Франка, Лесі Українки, 

Олександра Олеся, Михайла Ореста, Л.Костенко та інших українських митців. 

 

Слово  вчителя.  Отже, "Осіння пісня" Верлена  - і пейзаж осені, і "пейзаж душі". "Зжовклий 

листок " – і природа, і ліричний герой. Все відноситься в безвість "вихоровим виром" . І все 



у творі підпорядковане вияву цих думок та емоцій – від звукопису до графічного 

розташування рядків. 

 

Творче завдання. 

Усно намалюйте вірш. 

(Пропоную учням своє бачення вірша: на голому дереві жодного листочка, годинник, а внизу 

малюнка 2 самотні пожовклі листки. Навмисне один листок залишаю неприкріпленим до 

малюнка. А учні самі обирають на малюнку місце для нього. Один із елементів мого 

"Мальованого вірша" – яскравий метелик як символ творчості, думки поета, його діти також 

розміщують на картині.) 

 

ІІІ. Рефлексія. 

З якими основними ознаками поезії П.Верлена ви ознайомилися на уроках за творчістю 

поета? Відповіді учнів оформити за стратегією "Гронування". 

Музичність    Змалювання "поезії 

душі" 

  Ознаки поезії 

П.Верлена 

  

    

Живописність Сугестивність Символічність Імпресіоністичність 

1. Назвіть провідні мотиви поезій Верлена. 

 

розчарування 

 Провідні мотиви 

лірики Верлена 

 туга, 

самотність 

     

  печаль   

ІV. Домашнє завдання 

Прочитати С. 248-255, виконати завдання 7. С. 252 

 

 

 

 

 

 

 

 



зарубіжна література        Дата ______     

Тема.  Артюр Рембо. Художнє новаторство А. Рембо. Поєднання рис 

імпресіонізму й символізму в сонеті «Голосівки». Образ ліричного героя у 

вірші «Моя циганерія»  
 

Мета: формування предметних компетентностей: ознайомити учнів із духовним світом французького 

символіста А. Рембо, визначити особливості поезій поета; з’ясувати специфіку символів у його творах; 

розвивати навички психологічного та художнього аналізу поетичних творів; виховувати в учнів почуття 

прекрасного; формування ключових компетентностей: уміння вчитися: розвивати навички оцінювання 

культурномистецьких явищ; комунікативної: розвивати навички роботи в парі та в колективі; 

інформаційної: розвивати навички роботи із підручником та уміння критично оцінювати теоретичний 

матеріал; загальнокультурної: прищеплювати прагнення до літературної освіти, естетичний смак; 

розширювати світогляд школярів. 

Тип уроку: урок засвоєння нових знань, формування умінь та навичок. 

Обладнання: портрети А. Рембо; репродукції картин Є. де Вітте «Кораблі у вітряну погоду», А. Сило 

«Вітрильники під час хвилювання на морі», Рембрандта «Повернення 

блудного сина»; опорний конспект; роздавальний матеріал. 

 

Перебіг уроку 

І. Організаційний момент. 

ІІ. Оголошення теми і мети уроку. Мотивація навчальної діяльності 

Перегляд відеорядів на вірші А. Рембо. 

 

ІІІ. Актуалізація опорних знань. 

Бесіда 

Š  що таке символізм? 

Š  чим відрізняються символізм Бодлера і Верлена? 

Š  що таке імпресіонізм? 

Š  назвіть відомі вам збірки творів Верлена. 

Š  Якими є головні мотиви його поезії? 

Š  Розкрийте особливості верленівської поетики. 

Š  назвіть конкретні приклади використання символів у поезіях Верлена. 

 

ІV. Робота над темою уроку 

1. Слово вчителя 

— Скільки молодих геніїв вирвала з літератури смерть! лише по 37 років відвела доля таким 

неперевершеним майстрам літературного слова, як Джордж Байрон, Олександр Пушкін. Та, 

порівняно з Байроном і Пушкіним, можна говорити про творчий феномен, за влучним 

визначенням Верлена, цього «ангела і демона» одночасно, бо лише три роки свого життя (з 

17 до 20 років) Рембо віддав мистецтву. Він був надзвичайно обдарованим поетом, 

свавільним і агресивним, людиною здібною, але неврівноваженою; все його життя — це 

шалена авантюра яку творчості, так і в особистому житті (демонстрування портретів А. 

Рембо). 

— Артюр Рембо за своє коротке життя здійснив революцію в поезії. Бунтівник за натурою, 

він рішуче відмовляється від усіх форм цивілізації — релігії, моралі, держави, оголосивши 

їх утіленням буржуазності. Він прагне радикального оновлення не тільки поетичної, а й 

звичайної людської свідомості. Як і Верлен, Рембо намагається створити принципово нову 



універсальну мову, за допомогою якої сподівається вивільнити людський дух. Однак 

наріжним каменем цього світовідчуття є яснобачення — рішуча і послідовна перебудова 

свідомості, звільнення її від традиційної логіки, від тягаря повсякденності. Рембо приніс у 

поезію нову, несподівану образність, надзвичайно сміливі метафори і словосполучення, 

одним із перших у сучасній французькій поезії почав писати верлібром. 

 

2. Робота над спільною презентацією онлайн (робота в парах) 

(Учні отримують завдання, яке виконують на слайді спільної презентації) 

- Візитівка Артюра Рембо 

- Асоціативний портрет письменника 

- Етапи творчості А. Рембо 

- Аналіз поезії «Моя циганерія» 

1. Прочитайте вірш «Моя циганерія». 

2. чому поезія має таку назву? 

3. на які особливості краєвиду звертає увагу ліричний герой? Який настрій 

вони створюють? 

4. З ким ліричний герой порівнює Природу? Яку роль вона відіграє у духовних пошуках? 

5. Які асоціації виникли у вас під час аналізу цього твору? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



- Аналіз поезії «Голосівки» 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

- Яке враження справив на вас вірш «Голосівки»? 

-  Що є для поета предметом зображення у даному вірші? Як це пов’язане з його 

назвою? (Рембо за допомогою асоціативно-чуттєвих рядів намагається осмислити природу 

голосних звуків [а], [е], [і], [у], [о] відповідно до звукової структури французької мови. 

Можливо, таким чином він прагнув зазирнути й осмислити мовні первені людства, адже у 

період формування мов у різних народів світу першими з’явились голосні звуки, які втілили в 

собі вічність і безкінечність (здатність голосних звуків тримати звук у часі 



- створити фотоколаж асоціацій 

- колірна символіка вірша «Голосівки» 

 

Представлення роботи в парах. 

 

V. Підбиття підсумків уроку 

1. Бесіда 

Š  назвіть особливості ранніх поезій Рембо. 

Š  Якими є основні мотиви зрілих поезій Рембо? 

Š  Схарактеризуйте ліричного героя цих поезій. 

Š  У чому полягає новаторство Рембо-символіста? 

 

2. Слово вчителя 

— Загадка поезії Рембо й досі не розгадана. Таємничим є не тільки його відхід від мистецтва, 

а й те, що за короткий період творчості він став цілою епохою в літературі. Деякі сучасні 

дослідники вважають, що поет дійшов у своїх 

експериментах зі словом до крайньої межі, зазирнувши за яку, побачив лише 

порожнечу. Він намагався писати, але вже не міг віднайти сенс поетичної творчості. 

Можливо, саме ви в майбутньому і розгадаєте загадку творчості, життя 

Артюра Рембо. 

 

VI. Домашнє завдання. 

 

Прочитати С. 264 – 269 (критика), прочитати драму-феєрію «Синій птах». 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



зарубіжна література        Дата ______     

Тема Зміни в драматургії на межі XIX–XX ст.  Моріс Метерлінк «Синій 

птах». М. Метерлінк як теоретик і практик «нової драми». Концепція 

символістського театру. Ідея одухотворення життя й відновлення 

втрачених зв’язків у драмі-феєрії «Синій птах». 
 

Мета: формування предметних компетентностей: ознайомити учнів із життям та 

творчістю Моріса Метерлінка, поглибити поняття про драматургію, показати вплив його 

творчості на розвиток світової літератури; розвивати навички робити висновки, складати 

конспекти, культуру усного мовлення, вміння працювати в групах, в парах ;виховувати 

моральні якості, любов до художнього слова; формування ключових компетентностей: 

уміння вчитися: актуалізувати пізнавальну діяльність учнів; комунікативної: формувати 

навички спілкування в колективі; інформаційної: формувати вміння знаходити потрібну 

інформацію та подавати її; загальнокультурної: прищеплювати прагнення до літературної 

освіти, естетичний смак; розширювати світогляд школярів. 

Тип уроку: урок засвоєння нових знань. 

Обладнання: портрет М. Метерлінка, картки із завданням, презентація. 

 

Перебіг уроку 

I. Організаційний момент 

II. Актуалізація опорних знань 

Бесіда 

Š  що таке символізм? 

Š  що таке імпресіонізм? 

Š  назвіть відомих вам письменників-символістів. 

Š  Якими є головні мотиви їхньої поезії? 

Š  чим відрізняються символізм Бодлера і Верлена? 

Š  Розкрийте особливості верленівської поетики. 

Š  назвіть конкретні приклади використання символів у поезіях Верлена. 

   

III. Оголошення теми та мети уроку. Мотивація навчальної діяльності 

— Серед відомих новаторів у галузі драматургії можна назвати імена Б. Брехта, Г. ібсена, Б. 

Шоу. У розвиток національного театру і драматургії кожен із них вніс своє. Моріс Полідор 

Марі Бернар Метерлінк (29.08.1862–05.05.1949) також належав до загальновизнаних 

експериментаторів. Цього найвидатнішого драматурга Бельгії, якого ще за життя називали 

«бельгійським Шекспіром», вважали засновником символістського театру. Моріс Метерлінк 

— лауреат нобелівської премії (1911). найвидатніші твори М. Метерлінка, створені на зламі 

ХіХ—ХХ ст., правлять за взірець символістської драми. 

Демонстрування портрета М. Метерлінка 

 

IV. Робота над темою уроку 

1. Огляд творів письменника 

2. Виступ учнів із повідомленнями «Бельгійський Шекспір — Моріс Метерлінк» 

(Учні роблять конспект за темами виступів.) 

Перегляд експрес-уроку О. Ніколенко «Моріс Метерлінк». 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Етапи творчості М. Метерлінка. 

— М. Метерлінка вважають засновником символістського театру. Хоча він 

ніби й не був у прямому розумінні слова релігійною людиною, однак через містицизм межа 

між вірою в Бога і світоглядом драматурга майже зникла. Місце Бога в його світогляді посіло 

ще більш невиразне і невизначене поняття — невідоме. Трибуною невідомого став 

символістський театр Метерлінка, «театр смерті». Усім керувало невідоме, над світом 

панували «небачені», «фатальні сили, наміри, які нікому не відомі». часом невідоме набувало 

вигляду смерті, людина —жертва невідомого, безсила і жалюгідна істота, віддана у полон 

«байдужої ночі». Усе символічне у «театрі смерті», усе — лише натяк на невідоме. Людина 

залишена наодинці із загадкою, із невідомим. Драматичний конфлікт звужений, усі 

перипетії, усі можливі ускладнення усунені. «Театр смерті» був першою фазою драматургії 

Метерлінка. на початку 90-х 

років він переглянув свою 

символістську концепцію. і від 

«театру смерті» Метерлінк 

перейшов до «театру надії». 

Письменник прагнув переробити 

містику, песимізм, оспівував 

активність, боротьбу, пізнання, а 

в плані естетичному подальший 

шлях драматурга пролягав від 

символізму до романтизму, від 

«театру смерті» до «театру 

надії». найвідоміший твір цього 

періоду — «Синій птах». 

 



 «Синій птах» — одна з найвідоміших п’єс М. Метерлінка — належить до жанру феєрії. 

Ознаками цього жанру є химерно-казковий сюжет; фольклорні та міфологічні образи; 

умовність простору і часу; символістичність ситуацій і образів; ліризм; узагальнювальний 

зміст; наявність яскравих сценічних ефектів. П’єса «Синій птах» цілком відповідає законам 

цього жанру. 

 
Словникова робота 

Драма-феєрія — це п’єса з казково-фантастичним сюжетом і персонажами. 

Феєрія — театральна чи циркова вистава, побудована на фантастично-казковому 

сюжеті, у якій із метою вразити глядача використовують різноманітні сценічні 

ефекти. 

 
Робота з ментальною картою. 

 
Сюжетно-композиційні особливості драми-феєрії 
— В основі сюжету — казкова подорож дітей бідного дроворуба в пошуках Синього птаха, 

який принесе здоров’я і щастя хворій дівчинці — онучці феї Берилюни. Фольклорний мотив 

пошуків цілющого зілля дає авторові змогу провести своїх героїв — дівчинку Мітіль і 

хлопчика Тільтіля — через багато випробувань, що допоможуть їм відкрити вічні цінності і 

сенс життя, а саме: за Синім птахом (символом щастя) не потрібно ходити далеко, щастя 

поруч. Однак його потрібно побачити в реальному повсякденному житті — у батьківській 

любові, у турботі про ближніх, милосерді та безкорисливості. Образ Синього птаха  

багатозначний. Він також символізує пошуки істини, пізнання таємниць природи. це 

споконвічне прагнення людства вимагає мужності, оскільки природа не хоче віддавати свої 

таємниці, а істину не можна відкрити раз і назавжди — вона нескінченна. У такий спосіб 

фантастично-казковий сюжет, властивий жанру феєрії, наповнюється філософським змістом. 

Автор зображує блукання людської душі у Всесвіті, її зустріч з добром і злом у пошуках 

істини та гармонії.     



Реальне і фантастичне у казці 

У сюжеті п’єси переплітаються два пласти — реальний і фантастичний. Реальне життя в сім’ї 

дроворуба, обстановка в їхній бідній, але не убогій хатині, час, коли відбувається дія — ніч 

напередодні Різдва. Різдвяний мотив — чекання чуда і народження людини — так само 

дістає реального втілення. Діти після фантастичної подорожі уві сні прокинулися мудрими і 

щасливими, оскільки здійснилося диво народження в них душі. Згадаймо: на початку п’єси 

Тільтіль на запитання феї Берилюни, чому він не хоче розставатися зі своєю горлицею, 

відповідає: «Тому що вона — моя». Тепер, після довгих пошуків, випробувань, труднощів і 

поневірянь, що випали на їхню долю на цьому нелегкому шляху, він готовий одразу і 

безкорисливо її віддати. Милосердя і любов до ближнього — умова цього дива. 

Фантастичний план сюжету, крім подорожі, містить персонажів, які розділяють з дітьми їхне 

повсякденне існування, а тепер оживають. це Хліб, Молоко, Вода, Кішка і Пес. Їхню 

казковість підкреслено традиційними характерами й описом костюмів. Однак і вони 

символізують сили добра і зла. Пес Тіло виступає в ролі вірного Санчо Панси. Хліб залежно 

від обставин допомагає або шкодить дітям. Кішка — втілення зрадництва і підступництва, 

уособлює ворожі людині демонічні сили, разом з ніччю вона охороняє таємниці Буття. 

Скориставшись довірливістю дітей, Кішка приводить їх у ліс на загибель від дерев і тварин, 

що страждають від «жорстокості і дивовижної несправедливості людини». У такій 

алегоричній формі автор стверджує, що природа неохоче відкриває таємниці Буття, і людина 

може це зробити лише шляхом гармонійної взаємодії з нею. 

 

Композиція драми-феєрії 

— Підпорядкована розкриттю її філософського змісту. П’єса поділяється на п’ять дій, 

дванадцять картин, що є досить самостійними епізодами. Ці картини об’єднані авторською 

ідеєю і наскрізними персонажами, відбивають етапи духовного розвитку дітей — 

майбутнього людства. Зустрічі з алегоричними персонажами в символічних ситуаціях, 

кожний з яких несе свою мораль, збагачує досвід і виховує душу Тільтіля і Мітіль. Так, у 

Країні Спогадів (дія іі, картина 3) серед померлих родичів вони усвідомлюють благородну 

потребу поважати пам’ять предків. У садах Блаженств (дія IV, картина 9) діти дізнаються 

про різні цінності в людському житті. Одні Блаженства уособлюють плотські насолоди, убогі 

радості — це «гладкі земні Блаженства» (бути багатим, віддаватися лінощам, надмірностям 

у їжі й питві, багато спати, бути пихатим і т. ін.). Їм протистоять інші Блаженства (тобто 

цінності). Порівняно з першими вони непомітні і навіть сірого кольору (наприклад, 

Блаженство любити батьків). Але саме Блаженство чистих Радощів, Безневинних Думок, 

Зимового Вогнища, Блаженство милуватися красою природи і — найголовніше — відчувати 

Материнську любов сповнюють життя людей високим змістом і духовністю. Зустріч дітей із 

Материнською любов’ю є психологічною кульмінацією п’єси. Таким чином, в алегоричних 

і символічних образах п’єси стверджуються моральні цінності: перевага добра над злом, 

духовності над ситою вульгарністю, чеснот над пороком. ці істини відкриваються дітям і 

створюють духовний світ Тільтіля і Мітіль. 

 

Умовність простору і часу 

— царство Майбутнього — заключний етап у подорожі дітей. Його головна дійова особа — 

час — бородатий старий з косою і пісочним годинником. Зовнішність персонажа, його 

характер і функція традиційні — він невблаганний, байдужий до сліз і умовлянь, строго 

дотримує порядку. У такий спосіб автор стверджує думку про покірність людини часу і долі, 

але поряд із цим він переконаний у високому покликанні людей: «на землю голіруч не 

пускать».   



час у феєрії подано не тільки в алегоричному образі, але й в інших проявах: у його 

конкретному прояві (дія п’єси — вечір напередодні Різдва, одна ніч —час сну); у властивому 

жанру умовному вимірі. цей потік часу долає межі життєвого досвіду дітей. Так, подорож за 

Синім птахом відбувається уві сні. час сну і сновидіння не збігається. наприкінці п’єси на це 

вказано: минула і «тільки одна ніч», і цілий рік. 

Драму-феєрію М. Метерлінка можна порівняти з п’єсами Лесі Українки («лісова пісня»), яка 

також зверталась до цього жанру. 

 

Висновки. Особливості композиції казки-феєрії — зустрічі з алегоричними персонажами в 

символічних ситуаціях, кожний з яких несе свою мораль, збагачує досвід і виховує душу 

Тільтіля і Мітіль.  

 

(Запис у зошити) 

Синій птах — це символ щастя, істини, добра. 

Сюжет драми — пошуки героями загадкового птаха. 

Конфлікт — боротьба сил добра і зла, світла і пітьми, долання героями всього, що 

стоїть на перешкоді досягнення мети. 

 

V. Підбиття підсумків уроку 

 

Виконати тестові завдання (за варіантами) 

https://naurok.com.ua/test/moris-meterlink-siniy-ptah-124.html 

 

https://naurok.com.ua/test/moris-meterlink-siniy-ptah-148173.html 

 

Заключне слово вчителя 

— Герої філософської п’єси-казки «Синій птах» — це образи-символи, які втілюють панівні 

на землі сили. це людина, рослини, тварини, стихії Світла, Вогню і Води, Душі, Хліба, 

Молока, Годин — усе те, з чого утворено людський світ. Виявляється, людина живе на землі, 

не помічаючи навколо нікого і нічого, крім таких, як сама. Їй здається, що лише вона наділена 

душею, і всі таємниці світу нею розгадані. Але це не так. За допомогою чарівного каменя, 

який відкриває істинний зір, Тільтіль і Мітіль, герої п’єси, бачать світ таким, яким він є 

насправді — одухотвореним, прекрасним (а інколи — страшним), сповненим таємниць, ще 

не звіданих людством. У цьому світі минуле, сучасне і майбутнє перебувають поряд і 

пронизують одне одного: Тільтіль і Мітіль зустрічають і своїх давно померлих рідних, і ще 

не народженого брата. Виявляється, людина відповідає не лише за себе, а й за усіх своїх 

предків і нащадків, томущо увесь її рід — єдине ціле, одна нескінченна лінія. 

 

 

VI. Домашнє завдання 

Опрацювати теоретичний матеріал  С. 272-275. 

Попрацювати над спільною презентацією «У пошуках синього птаха» (кожен учень на 

окремому слайді презентації висловлює міркування про щастя і підбирає асоціативну 

картинку). 

https://naurok.com.ua/test/moris-meterlink-siniy-ptah-124.html
https://naurok.com.ua/test/moris-meterlink-siniy-ptah-148173.html


зарубіжна література        Дата ______     

Тема.  Моріс Метерлінк «Синій птах». Особливості розвитку сюжету. Роль 

фантастики. Символіка образів. Трактування фіналу. 
 

Мета: формування предметних компетентностей: продовжити роботу над аналізом 

казкифеєрії «Синій птах»; розвивати навички роботи з художнім текстом (добору цитат 

до образу, характерних деталей, думок, яскравих епізодів тощо), уміння характеризувати 

символіку п’єси, визначати композиційні, жанрові особливості, художні засоби; формувати 

вміння добирати, порівнювати, зіставляти й протиставляти художні деталі; виховувати 

високі моральні якості людини, активну життєву позицію, художній смак; формування 

ключових компетентностей: уміння вчитися: актуалізувати пізнавальну діяльність учнів; 

комунікативної: формувати навички спілкування в колективі; інформаційної: формувати 

вміння знаходити потрібну інформацію та представляти її; загальнокультурної: 

прищеплювати прагнення літературної освіти, естетичний смак; розширювати світогляд 

школярів. 

Тип уроку: уроканаліз художнього твору. 

Обладнання: портрет М. Метерлінка, текст твору, картки для самостійної роботи. 

 

Потрібно вірити в можливість щастя, 

 щоби бути щасливим. 

Л. Толстой 

Перебіг уроку 

I. Організаційний момент 

II. Актуалізація опорних знань 

1. Гронування «Моріс Метерлінк». 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. Експрес-опитування 

1) Опишіть фею, яка зайшла в дитячу кімнату в хатинці лісоруба. («…старенька в зеленій 

сукні й червоному чепчику. Вона горбата, кульгава, одноока, ніс гачком, ходити із 

костуром…») 

2) Ким, на думку дітей, була та вродлива й світозора дівчина, на якій було 

довге, прозоре, сліпучо-яскраве покривало? (Королевою) 

3) Кого й чому було б найскладніше одягнути в Палаці Феї Берилюни? (Душу 

Світла; тому що Фея сказала, що Душа Світла й так прекрасна.) 

4) Хто, на думку Кішки, були «єдиними володарями світу» до появи людини? Як Кішка 

називає людину? (Вода й Вогонь; деспотом) 

5) що найбільше вразило, жахнуло Тільтіля у Палаці ночі, коли він зазирнув 

за двері таємниць? (Створіння без очей) 



6) Як добираються Блакитні Діти із царства Майбутнього на Землю? (На кораблі Зорі) 

7) Які ві запам’ятали винаходи Дітей, що живуть у царстві Майбутнього? 

(Тридцять три засоби продовження життя, величезні блакитні маргаритки й т. ін.) 

8) Як можна назвати зміни, що відбулися із Тільтілем й Мітіль? (Прозріння) 

9) що у п’єсі М. Метерлінка «Синій птах» символізує образ Душі Світла? (Моральну мітку 

людства) 

10) За допомогою якого прийому Моріс Метерлінк у драмі «Синій птах» розкриває 

характери, почуття тварин, предметів, рослин? (Олюднення) 

11) Символом чого у п’єсі М. Метерлінка є зелена шапочка із чудодійним алмазом? (Вічного 

прагнення людства пізнати таємниці Буття) 

 

III. Оголошення теми та мети уроку. Мотивація навчальної діяльності 

IV. Робота над темою уроку. 

1. Слово вчителя 
— «Синій птах» — це філософська п’єса-казка про сенс життя і всемогутність людини. Вона зачаровує 

своєю безпосередністю. У ній багато казкових мотивів. Не можна не погодитись зі словами критика і 

перекладача Мінського: «“Синій птах” залишиться надовго, можливо, назавжди, кращою феєрією, що 

глибиною задуму вивищує дітей до розуміння найскладніших істин і яскравістю форми дозволяє дорослим 

скинути із себе тягар років і подивитися на світ дитячими очима». 

2. Словникова робота 

Алегорія — зображення абстрактного поняття в конкретному образі. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. Робота над аналізом тексту казки-феєрії 

 

Завдання. Назвіть героїв п’єси». 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Створити сюжетний ланцюжок подорожі 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Або образон «У пошуках шастя» 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Робота із флеш-картками у групах. 

1 група.                                                                     2 група. 

 

3 група. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4 група. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



5 група – доведіть, що Тільтіль відповідає своїми 

людськими якостями образу позитивного 

фольклорного героя. 

 

 

Представлення результатів роботи груп. 

 

 

V. Підбиття підсумків уроку 

 

Висновок. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Бесіда 

Š  чи дає М. Метерлінк якесь позитивне визначення щастя? У чому воно полягає? 

Š  Які людські цінності вчить поважати твір М. Метерлінка «Синій птах»? 

Обґрунтуйте думку цитатами з твору. 

Š  Розкрийте смисл назви твору. 

Š  Дайте своє визначення щастя. Порівняйте його з метерлінківським. 

 

Представлення спільної презентації «У пошуках синього птаха» (особисті думки учнів( 

 

VI. Домашнє завдання 

Прочитати повість Йоанни Яґелло. «Кава з кардамоном».  

 

 

 

 

 



зарубіжна література        Дата ______     

Тема.  Йоанна Яґелло. «Кава з кардамоном». Й. Яґелло – польська 

письменниця, авторка творів для дітей та молоді. Синтез підліткової 

повісті (стосунки в родині, перше кохання) та детективу (розгадування 

сімейної таємниці). 
 

Мета: формування предметних компетентностей: ознайомити з життям та творчістюЙ. Яґелло ; 

повідомити про особливості твору «Кава з кардамоном» (жанр, особливості композиції, проблеми); увести 

новий літературознавчий термін — нонконформізм; розвивати уміння спілкуватися з однолітками, 

навчатися самому, навчаючи інших; прищеплювати інтерес до творчості сучасних письменників; 

формування ключових компетентностей: уміння вчитися: розвивати навички оцінювання культурно-

мистецьких явищ; комунікативної: розвивати навички роботи в групі; інформаційної: розвивати навички 

роботи із джерелами інформації; загальнокультурної: прищеплювати прагнення до літературної освіти, 

естетичний смак; розширювати світогляд школярів. 

 

Тип уроку: урок засвоєння нових знань. 

Обладнання: мультимедійна презентація; виставка книг письменниці, картки із завданнями. 

 

Перебіг уроку 

I. Організаційний момент 

ІІ. Оголошення теми та мети уроку. 

 

ІII. Робота над темою уроку 

Ознайомлення із життям і творчістю Йоанни Ягелло. (Презентація) 

 

Завдання. Заповніть картку. Додайте до ФБ-сторінки письменниці нових друзів і поясніть 

чому саме їх. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Творчий задум роману «Кава з кардамоном». 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Перегляд буктрейлера до роману «Кава з кардамоном» 

 

З’ясування вражень після прочитання роману. 

«Читаючи твір, я… 

Бачу… 

Чую… 

Відчуваю… 

 

Вчитель. Яка своєрідність композиції твору? 

Своєрідна композиція роману, адже назвами розділів книги є місяці року, коли відбувалися 

певні події в житті 15-річної учениці гімназії Ліни. Дівчинка ніколи не відчувала підтримки 

та взаєморозуміння в сім’ї, оскільки мама завжди була зайнята важливою роботою, щоб 

забезпечити добробут Ліни та її 

молодшого брата Кая. І хоч вітчим та 

бабусі доволі прихильно ставляться до 

Халіни, їй бракує уваги та тепла. Крім 

того, в Халіни постійно виникає 

відчуття, що дорослі мають певну 

родинну таємницю, яку прагнуть 

ретельно приховати і бояться її викриття. 

 

Проблематика роману. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Робота з ментальною картою 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

IV. Узагальнення та систематизація знань 

1. Інтерактивна вправа «Продовжте речення» 

— Найвідоміші твори Й. Яґелло  — … . 

— Автор піднімає важливі проблеми , тому що… . 

— «Кава з кардамоном» має таку назву, тому що… . 

— Особливості композиції твору полягають у… . 

 

V. Підбиття підсумків уроку 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

VI. Домашнє завдання. 

1. Знати зміст твору «Кава з кардамоном» 

2. Проаналізувати образ головної героїні Халінки . 

3. Створити анкету героїні, хмаринку слів (Лінка, Адріан)* 

 

 

 

 



зарубіжна література        Дата ______     

Тема. Йоанна Яґелло. «Кава з кардамоном». Проблема батьків і дітей. 

Образ головної героїні. Мова твору. 
 

Мета: формувати компетентності: 

• Предметні: вміння визначати роль і значення кожного з героїв в розкритті теми та ідеї твору, 

образу головної героїні; вміння творчо осмислювати художній твір, визначати актуальні проблеми і 

авторську позицію, висловлювати власні судження   щодо проблематики твору, аргументувати власну 

позицію, навички аналізу твору, шанобливе ставлення до родини та сімейних цінностей. 

• Ключові: вміння вчитися активній пізнавальній діяльності і критичному мисленню. 

• Комунікативні: навички спілкування в колективі, навички роботи в парах, толерантне ставлення до 

думок і почуттів оточуючих; 

• Інформаційні: вміння визначати головне, навички роботи з книгою; 

• Загальнокультурні: виховувати  моральні цінності. 

 

Перебіг уроку 

Сімейне життя, може бути,  

і ніколи не буває суцільним святом. 

 Умій ділити не тільки радості, 

 а й горе, біду, нещастя.  

В.А. Сухомлинський) 

І. Організаційна частина: 

ІІ. Стимулювання та мотивація навчально-пізнавальної діяльності: 

  

Вчитель. 
Моя сім'я - мій оберіг. 

Мій затишок та мій притулок. 

Душевний спокій мій повік... 

Поки разом усі і б'ється серце в грудях. 

Моя підтримка - це лише вони. 

Добробут і турботу відчуваю.  

Моя сім'я - мій рідний дім, 

Де дочки три мене любов'ю зігрівають. 

Дбайливий та уважний чоловік 

Завжди підтримає, протягне мужню руку. 

Щоб по житті завжди разом іти, 

Долати всі невдачі, біди, муки. 

Молю я Бога, тільки про одне - 

Продовжити життя для мами й тата, 

Розум та долю для дочок своїх 

Та людству всьому в мирі пробувати. 

( Наталія Бондарук) 

Для кожної людини важливо перебувати в оточенні своєї родини, відчувати підтримку 

рідних людей. Людина сильна і щаслива тоді, коли її є кому підтримати, коли в неї є сім`я.  

Бесіда: 

- Що, на вашу думку, впливає на позитивний мікроклімат в сім’ї?  

- Від чого залежить родинне щастя? 

- Чи можете ви вважати свою сім’ю щасливою? 

- Чи часто виникають проблеми в стосунках батьки – діти? 

 

ІІІ. Визначення мети і завдань уроку:  

У «Каві...» письменниця розповідає про 15-річну гімназистку Лінку, яка, окрім традиційних 

проблем перехідного віку (сварки і суперечки з кращою подругою, проблеми з навчанням, 

випускні іспити й питання вибору, куди йти далі вчитися, перших симпатій) отримує 

нерозгадану сімейну таємницю. Мама Лінки — втомлена і пригнічена, не цікавиться 

донькою і малим сином, а згодом і взагалі, не сказавши ні слова, збирає речі і йде геть. На 

Лінку лягають хатні обов’язки та піклування про молодшого братика — і все це напередодні 

випускних іспитів. Дівчина почувається покинутою. А ще випливає сімейна таємниця — у 

Лінки, виявляється, є сестра, яку вона ніколи не бачила. Хто вона? Де вона? Що з нею? 



Письменниця також побіжно та делікатно торкається теми пробудження сексуальності, чого 

поки що не роблять українські автори. 

 

Вчитель. Сьогодні ми докладніше ознайомимося з повсякденним життям та проблемами 

дівчинки-підлітка Халіни, яка називає себе Ліною. Читаючи її оповідь, ми ніби беремо 

безпосередню участь у подіях, замислюємося над проблемами, що завжди є актуальними: 

прірва відчуження й непорозуміння між батьками та дітьми; прагнення підлітків віднайти 

себе у вирі амурних переживань; таємниці, що руйнують родинний спокій; правильний 

спосіб розв’язання складних ситуацій. Долатимемо всі ці проблеми разом із героїнею роману 

Й. Яґелло «Кава з кардамоном». 

 

IV. Робота над темою уроку. 

У тексті книги можна простежити певні тенденції поняття «Нонконформізму», яке ввів у 

літературу англійський письменник Джером Девід Селінджер у своєму романі «Над прірвою 

у житі», адже, по суті, Лінка Йоанни Ягелло, як і Голден Коліфілд Селінджера бунтує і 

висловлює власний протест проти аморального і бездушного світу дорослих. 

Словникова робота. 

Нонконформізм - незгода, неприйняття або критичне сприйняття норм, цінностей, 

цілей, панівних у конкретній групі в конкретному суспільстві.  

 

У деяких випадках нонконформізмом називають просто готовність індивіда відстоювати 

свою особисту позицію в тих випадках, коли вона суперечить позиції більшості.   

 

Позиція «так», «ні». Чи дійсно у творі є нонконформізм? Доведіть або спростуйте це. 

(Ліна відстоює свою позицію у родині, намагається розкрити таємницю, сперечається з 

бабусею, вітчимом, матір’ю ,другом) 

 

Робота в групах. 

1 гр. – пояснити важливі для роману цитати. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



2 гр. -  Лінка Хабарська? Яка вона 

(розгляньте флешкартку і підберіть цитати з 

твору) 

 

3 гр. – складіть розповідь про родину Лінки. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4 гр. – заповніть ФБ-сторінку Лінки. 

5 гр. – знайдіть слова у філворді і поясніть їх 

відношення до твору. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

V. Закріплення матеріалу 

«Метаплан». Чи можна навчитися довіряти. Коли не 

довіряють тобі? 

 

 

VI. Підведення підсумків уроку. Виставлення оцінок. 

VІІ. Домашнє завдання. 

Повторити вивчений матеріал, підготуватися до контрольної 

роботи 

 

 

 

 

 



зарубіжна література        Дата ______     

 

Тема. Контрольна робота № 4. Перехід до модернізму. Драматургія кінця 

XIX – початку XX століття. Сучасна література в юнацькому читанні 
 

Мета: перевірити рівень засвоєння учнями знань з теми; розвивати уміння застосовувати набуті знання 

практично; виховувати культуру писемного мовлення. 

                                             
Тип уроку: урок перевірки знань,  умінь і навичок. 

 

Хід уроку 

 
I. Організаційний момент. 

 

II. Мотивація навчальної діяльності. 

 

III. Оголошення теми й мети уроку. Актуалізація опорних знань учнів. 
 

Виконання контрольної роботи за варіантами 

 

IV. Підбиття підсумків уроку 

 

V. Домашнє завдання 
 

Прочитати «Кораліну» Ніла Геймана. 
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Тема. Ніл Річард Мак Кіннон Гейман. «Кораліна». Моральний вибір 

людини, стосунки батьків і дітей 
 

Мета: продовжити знайомити учнів з творчістю сучасного англійського  письменника Н. Геймана; 

розвивати навички усного мовлення , аналізу  художнього твору, формувати вміння робити висновки на 

основі прочитаного; виховувати у підлітків бажання шукати спільну мову з батьками. 

Тип уроку: комбінований 

Обладнання: тексти твору, мультфільм “ Кораліна в Країні Жахів”(2009р. Режисер Г. 

Селік) 

                                 

Перебіг уроку 

I. Організаційний момент. 

II. Актуалізація опорних знань, умінь і навичок. 

     Бесіда: 

- Що вам відомо про Н. Геймана ? 

- Назвіть основні положення його промови “Чому наше майбутнє залежить від бібліотек, 

читання і фантазії”.  

 

III. Оголошення теми і мети уроку. 

 

IV. Робота над темою. 

1. Повідомлення про історію створення “Кораліни” 

Ніл Гейман почав писати цей твір для своєї дочки Холлі у 1990-х. Місцем оповіді автор обрав  

власний будинок у містечку Натлі, Південна Англія. 

Книга побачила світ через 11 років, а оскільки Холлі встигла “перерости”  казку, 

письменник закінчив розповідь вже для своєї наймолодшої дочки Медді. Автор зазначав: “Я 

тільки хотів написати для моїх донечок таку книжку, що відкрила б їм правду, якої так 

бракувало мені, коли сам я  був малим хлопчиком:...бути хоробрим означає, що ти можеш 

бути по-справжньому наляканим,... але все-таки 

вчинити те, що маєш учинити”. 

      Повість, що поєднує в собі жанри фантастики і жахів,  була надрукована у 2002 році, 

отримала кілька престижних премій  як найкращий твір для юних читачів.  

 

  2. Робота з текстом. 

 Учитель: 

Кораліна Джонс разом з батьками переїхала в старий будинок, розділений на окремі 

квартири, у яких живуть міс Примула та міс Форсібілла- дві літні жінки, що були колись 

акторками , а також дивакуватий старий, який запевняє, що тренує мишачий цирк. Які 

пригоди чекають героїню одного дощового дня? 

        Учні переказують історію про те, як дівчинка потрапила до “іншої” мами та її 

страшного світу. 

Бесіда за змістом: 

-Чому Кораліна зацікавилась “іншою” сім’єю?(справжні батьки працюють за комп’ютером і 

майже не спілкуються з донькою) 

- Знайдіть уривки з твору, що підтверджують цю думку. 



-Як можна задовольнити допитливість дівчинки? Згадайте промову автора про значення  

книжок у житті людства.( Діти мають читати те, що їм цікаво, а книжки героїні, ймовірно, 

такими не були)   

- Чи люблять батьки  свою доньку? Доведіть. 

- Якими є основні проблеми твору?( стосунки у сім’ї, змістовне дозвілля дітей) 

 

3. Характеристика героїні ( “гронування”, складання сенкана на тему “Кораліна”) 

                           Кораліна 

                допитлива, смілива 

                 шукає, відкриває, рятує 

                побувала у жахливому “іншому” світі 

                дівчинка 

4. Перегляд уривку з мультфільму, порівняння екранізації  та повісті. 

 

5. Робота в парах. Учні знаходять елементи фантастики та жахів. 

6. Проблемне питання. 

- Чому твір про маленьку дівчинку включили до програми 10 класу? 

- Яку героїню нагадує Кораліна? (Алісу з казки Л. Керролла) 

 

7. Колективне складання порівняльної характеристики Аліси і Кораліни 

(учні роблять висновок, що історія, написана Гейманом,  містить не просто жахи, а 

намагається дати відповідь на питання, які стосуються  відносин у сучасних родинах)    

 

V. Рефлексія. Спробуймо дати свої поради  батькам і дітям: 

- бути уважними і толерантними; 

-знаходити час для спілкування; 

-не втрачати любові до життя; 

-поважати смаки та право на особистий простір інших;  

-пам’ятати, що гіперопіка- погано, так само, як і нестача уваги...  

 

VI. Підсумки та оцінювання. 
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